Введение.
Предмет, задачи и структура курса.

Дисциплина «Бюджетная система РФ» играет значительную роль в формировании квалифицированных специалистов в сфере государственного и муниципального управления, обладающих профессиональными знаниями, навыками и умениями, необходимыми для постановки и решения насущных управленческих задач в современных социально-экономических условиях развития общества и государства. 

Преобразования, происходящие в настоящее время в России в государственном и муниципальном  секторах экономики, требуют построения новой модели финансового обеспечения деятельности государственных и муниципальных органов управления и бюджетных учреждений, которая бала бы более эффективна и результативна в использовании государственных и муниципальных финансовых ресурсах. С этим связаны значительные нововведения в правовой и финансовой сферах, в том числе принятии Бюджетного кодекса РФ, внедрение казначейских технологий исполнения бюджетов, разработка и реализация программ реформирования процедур государственного и муниципального  финансового контроля, разработка и внедрение государственных финансовых нормативов и социальных стандартов, совершенствование бюджетного процесса и финансового планирования, проведение налоговой реформы и реформы межбюджетных отношений.

 Главная задача дисциплины  - сформировать представление о закономерностях и способах обеспечения общественного сектора экономики и институтов необходимыми финансовыми и кредитными ресурсами, объяснить существующий финансовый механизм, возможности его использования и совершенствования. 

Цель дисциплины – дать теоретические знания в области формирования и исполнения бюджета, определить место и роль бюджетной системы в финансовой системе страны, ознакомит с организацией финансовых отношений государства, субъектов РФ и муниципальных образований.

Структура курса отражает важнейшие категории бюджетной системы РФ. Особое внимание уделяется понятиям отдельных сфер бюджетных отношений, принципам и функциям их реализации. Приведены статистические данные, характеризующие состояние бюджетной системы РФ в настоящее время.  Подробно отражено правовое регулирование налогово-бюджетных полномочий органов государственной власти и местного самоуправления. 







