 Лекция № 2  
Бюджетное устройство РФ

Определение бюджетной системы
по Бюджетному кодексу РФ
     Основу бюджетного устройства любой страны составляет бюджетная система. В РФ состав бюджетной системы определяется конституцией РФ, которая закрепляет право органов государственной власти и местного самоуправления на составление и исполнение собственных бюджетов и системы внебюджетных фондов. 

    Реализуются бюджетные отношения через систему бюджетного устройства страны. 
   Бюджетное устройство — это основанная на правовых нормах организация системы взаимосвязей не только между звеньями бюджетной системы, но и между участниками бюджетного процесса, включающей, кроме принципов построения бюджетной системы, также принципы и методы разграничения бюджетных полномочий, требования и правила формирования и исполнения самих бюджетов, межбюджетные отношения и ответственность за нарушение бюджетного законодательства Российской Федерации.  
     В действующем в настоящее время Бюджетном кодексе РФ не дано определения бюджетного устройства. Отсутствие на законодательном уровне трактовки такого основополагающего понятия не только в существенной мере осложняет теоретический анализ системы бюджетных отношений в стране, но и ограничивает практические возможности формирования взвешенной бюджетной политики, поскольку проблема сводится к организации бюджетной системы. 
Бюджетный кодекс – это совокупность юридических норм, по которым строится и действует бюджетная система государства, определяется компетенция центральных и местных органов государственной власти и государственного управления по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджета.
   Бюджетное устройство определяется:

· Формой государственного устройства.

· Действующим законодательством.

· Ролью государства в общественном  воспроизводстве и социальных процессах.
    Бюджетная система РФ – основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ, регулируемая законодательством РФ совокупность Федерального бюджета, бюджетов субъектов федерации и бюджетов государственных внебюджетных фондов.

     Цель бюджетной системы – выполнение роли механизма, обеспечивающего своевременное и точное по месту поступления денежных средств для получения бюджетополучателями необходимого количества и качества людских и материальных ресурсов, требующихся для стабильного существования и развития государства, включая его субъекты и местное самоуправление.

     Субъектами бюджетной системы являются бюджетополучатели, бюджетонаполнители (в том числе налогоплательщики), органы управления бюджетной системой. 

    Особенности бюджетной системы – незамкнутость, открытость: денежные средства поступают в нее извне и в свою очередь из нее – в другие сферы. 
Бюджеты бюджетной системы РФ представляют собой  самостоятельные автономные денежные фонды, предназначенные для финансирования деятельности органов власти и бюджетных учреждений соответствующего уровня управления. 

Бюджетная система Российской Федерации состоит из бюджетов следующих уровней: 

> федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов; 

> бюджеты субъектов Российской Федерации и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов; 

> местные бюджеты, в том числе: 

♦ бюджеты муниципальных районов; 

♦ бюджеты городских округов; 

♦ бюджеты внутригородских муниципальных образований городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга; 

♦ бюджеты городских и сельских поселений; 

   В России один федеральный бюджет, три бюджета государственных внебюджетных фондов (Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования субъектов РФ), 85 бюджетов субъектов РФ, 85 бюджетов территориальных государственных внебюджетных фондов (территориальных фондов обязательного медицинского страхования субъекта РФ), 24 208 местных бюджетов, в том числе 522 бюджета городских округов, 1802 бюджета муниципальных районов, 1756 бюджетов городских поселений, 19892 бюджета сельских поселений, 236 бюджетов внутригородских муниципальных образований городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга. 
    Вторым элементом, характеризующим бюджетное устройство Российской Федерации, является бюджетная классификация.    

 Бюджетная классификация РФ определена как группировка доходов и расходов бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ, а также источников финансирования дефицитов этих бюджетов, используемой для составления и исполнения бюджетов и обеспечивающей сопоставимость показателей бюджетов всех уровней (ст. 18). В БК РФ (гл. 4, ст. 18—27)
   Бюджетная классификация по доходам, а также в большей части и по расходам является единой для бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ и утверждается федеральным законом, при этом БК РФ устанавливает, что никакие федеральные законы, за исключением специальных законов о бюджетной классификации, не должны содержать положений, ее изменяющих (ст. 26). 

   Законодательные (представительные) органы субъектов РФ и органы местного самоуправления могут производить дальнейшую детализацию объектов бюджетной классификации РФ в части целевых статей и видов расходов, не нарушая общих принципов построения и единства бюджетной классификации РФ (ст. 27 БК РФ).
     Третьим элементом, характеризующим бюджетное устройство РФ, являются принципы построения бюджетной системы РФ. Эти принципы имеют большое значение, так как обеспечивают единообразие бюджетного правотворчества и правоприменения на уровне РФ, субъектов РФ и муниципальных образований. 
Построение бюджетной системы в унитарных, федеративных, конфедеративных государствах.

   В унитарных государствах бюджетная система имеет два звена: государственный бюджет и многочисленные местные бюджеты. Доходы и расходы местных бюджетов не входят в государственный бюджет.

   Федерация – одна из разновидностей государственного устройства.
В федеративных государствах бюджетная система состоит из трех звеньев:

· государственный (федеральный) бюджет или бюджет центрального правительства;

·  бюджеты членов Федерации (штатов—в США, земель — в ФРГ, провинций — в Канаде, кантонов — в Швейцарии, субъектов Федерации — в России); Доходы и расходы местных бюджетов не включаются в бюджеты членов федерации, доходы и расходы которых, в свою очередь, не входят в федеральный бюджет;

· местные бюджеты
   Федеративное устройство России – это его национально-территориальная структура, которая дает характеристику положению субъектов Федерации, взаимоотношению этих составных частей с государством в целом. По своему устройству РФ – суверенное федеративное государство, состоящее из равноправных субъектов.
    В ст. 65 Конституции РФ перечислены все субъекты РФ. В России их несколько видов, это ее особенность. Общее число ее субъектов – 89, из них: 21 – республик; 6 – краев; 2 – города федерального значения (Москва, Санкт-Петербург); 10 – автономных округов; 49 – областей.
Структура бюджетной системы РФ.
   Бюджетная структура -  организационные принципы построения бюджетной системы, ее структура, взаимосвязь объединенных в ней бюджетов. Бюджетное устройство определяется государственным устройством. 
    Конкретная структура бюджетной системы определяется бюджетным кодексом РФ, статьей 10. 
     Центральное место в финансовой системе любого государства занимает федеральный бюджет — имеющий силу закона финансовый план государства на текущий финансовый год, принимаемый высшим законодательным органом государственной власти — Федеральным Собранием. Федеральный бюджет – форма образования и расходования денежных средств в расчете на финансовый год, предназначенных для исполнения расходных обязательств РФ. 

     Федеральный бюджет  формируется в целях финансового обеспечения общегосударственных мероприятий.  Включает в себя федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов – пенсионный, социального страхования, обязательного медицинского страхования. 
    Следующим после федерального бюджета звеном бюджетной системы Российской Федерации являются бюджеты субъектов Федерации (региональные бюджеты). 
     Региональные бюджеты представляют собой обособленную часть бюджетной системы Российской Федерации, связанную с последней генетически. 
    Они (вне зависимости от меры своей автономии) составляют именно часть целого, пока существует целостность государства. Включает в себя бюджеты субъектов РФ и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов.  Бюджет субъекта РФ финансирует расходы по выполнению своих управленческих функций, социально-экономическому развитию региона (поддержка предприятий промышленности, энергетики и строительства, сельского хозяйства и рыболовства, образование, социальная политики и другое). Региональные бюджеты — центральное звено территориальных бюд​жетов. Они предназначены для финансового обеспечения задач, воз​ложенных на государственные органы управления субъекта Россий​ской Федерации.
    Бюджеты субъектов РФ предназначены для финансового обеспечения задач, возложенных на государственные органы управления субъекта РФ.  В современных условиях органы государственного управления субъектов РФ играют важную роль в территориальном социально-экономическом развитии, поэтому значимость региональных бюджетов усиливается, а сфера их использования расширяется.

Основные направления региональной бюджетной политики:

· Обеспечение функционирования органов государственной власти субъектов РФ.
· Обеспечение реализации региональных целевых программ.
· Оказание финансовой помощи местным бюджетам.
· Создание и финансирование системы социальной защиты населения на территории субъекта РФ.
· Предупреждение чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий, эпидемий и ликвидации их последствий.
· Строительство и содержание автомобильных дорог общего пользования межмуниципального значения.
· Обеспечение государственных гарантий правы гражданина на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях.
· Организация и поддержка учреждений культуры и искусства.
· Организация обязательного медицинского страхования неработающего населения и оказания специализированной (санитарно-авиационной) скорой медицинской  помощи. 
· Материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей.
· Создание, содержание и организация деятельности аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований. 
     Одной из наиболее острых проблем формирования бюджетного устройства России в настоящее время является определение места, роли и функций местных бюджетов в бюджетной системе Российской Федерации. 
Местные бюджеты - бюджеты краев, областей, автономных образований и нижестоящих административно-территориальных единиц. Бюджет муниципального образования (местный  бюджет) – форма образования и расходования денежных средств в расчете на финансовый год, предназначенных для исполнения расходных обязательств соответствующего муниципального образования. 
     Органы местного самоуправления   обеспечивают сбалансированность местных бюджетов и соблюдение установленных федеральными законами требований к регулированию бюджетных правоотношений, осуществлению бюджетного процесса, размерам дефицита местных бюджетов, уровню и составу муниципального долга, исполнению бюджетных и долговых обязательств муниципальных образований.  Формирование, утверждение, исполнение местного бюджета и контроль за его исполнением осуществляются органами местного самоуправления самостоятельно, с соблюдением требований, установленных БК РФ, а также законами субъектов РФ. Местные бюджеты являются финансовой базой  местного самоуправления для финансирования мероприятий по решению вопросов местного значения. Роль местных бюджетов в социально-экономическом развитии  муниципальных образований характеризуется следующим.

· Сосредоточение финансовых ресурсов в бюджете муниципального образования позволяет местным органам иметь финансовую базу для реализации своих полномочий в соответствии с Конституцией РФ. 
· Формирование местных бюджетов, сосредоточение в них денежных ресурсов дают возможность муниципалитетам в полной мере проявлять финансово-хозяйственную самостоятельность в расходовании средств на социально-экономическое развитие муниципального образования. Местные бюджеты позволяют органам муниципальной власти обеспечить планомерное развитие учреждений образования, медицинского обслуживания, культуры, жилищного фонда и дорожного хозяйства.
· С помощью местных бюджетов осуществляется выравнивание уровней экономического и социального развития территорий. Имея в распоряжении финансовые средства, органы муниципальной власти могут увеличивать или уменьшать нормативы затрат на оказание муниципальных услуг в учреждениях непроизводственной сферы (школах, больницах и т.д.).
· Концентрируя часть финансовых ресурсов в местных бюджетах, органы представительной и исполнительной власти могут централизованно направлять финансовые ресурсы на решение стратегических задач развития региона и приоритетных отраслей.
· Финансовые органы муниципалитетов  могут через местные бюджеты оказывать воздействие на образование оптимальных пропорций в финансировании капитальных и текущих затрат, стимулирование эффективного использования материальных и трудовых ресурсов, создание нового местного производства и промыслов.
 Консолидированный бюджет. 

      В связи с упразднением государственного бюджета Российской Федерации в Закон РСФСР от 10 октября 1991 г. № 1734-1 "Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РСФСР" было включено понятие "консолидированный бюджет". В ст. 8 этого Закона сказано, что единство бюджетной системы обеспечивается не только единой правовой базой, единством бюджетной классификации и документации, но и представлением необходимой статистической и бюджетной информации для составления консолидированных бюджетов.
     В современных условиях правовой основой консолидированного бюджета является ст. 16 Бюджетного кодекса РФ.

Консолидированный бюджет — это свод бюджетов всех уровней бюджетной системы на соответствующей территории (консолидированный бюджет субъекта Федерации, консолидированный бюджет Российской Федерации). 
      Консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации составляют бюджет самого субъекта и свод бюджетов находящихся на его территории муниципальных образований. Консолидированные бюджеты позволяют получить полное представление обо всех доходах и расходах региона или Федерации в целом. Консолидированный бюджет Российской Федерации и ее субъектов не подлежит утверждению в законодательном порядке, а является лишь информационной базой для корректировки бюджетно-финансовой политики соответствующего региона. 
    Консолидированный бюджет РФ включает федеральный бюджет и консолидированные бюджеты субъектов РФ. В свою очередь консолидированный бюджет субъекта РФ включает региональный бюджет, т.е. бюджет субъектов РФ, и местные бюджеты.
Консолидированный бюджет муниципального района – бюджет муниципального района (районный бюджет) и свод бюджетов городских и сельских поселений, входящих в состав муниципального района (без учета межбюджетных трансфертов между этими бюджетами).

Консолидированный бюджет субъекта РФ  - бюджет субъекта РФ и свод бюджетов муниципальных образований, входящих в состав субъекта РФ (без учета межбюджетных трансфертов между этими бюджетами).

    Составление консолидированного бюджета Российской Федерации, а также разработку его прогноза Бюджетный кодекс РФ возлагает на Министерство финансов РФ (ст. 65 Бюджетного кодекса).

  Консолидированный бюджет РФ не является нормативным документом, не утверждается и не исполняется. Показатели этого бюджета используются только в аналитических и плановых целях. 

    Показатели консолидированных бюджетов используют:

· для анализа формирования доходов и использования расходов бюджетов страны и регионов;
· при разработке прогнозов экономического и социального развития государства, регионов, субъектов Федерации;
· при перспективном  финансовом планировании в целом и перспективном финансовом планировании в частности, состоянии балансов при разработке планов доходов и расходов бюджетов;
· при разработке нормативов отчислений от регулирующих налогов в бюджеты субъектов Федерации;
· для определения степени централизации финансовых ресурсов, отражаемых в федеральном бюджете государства;
· для расчетов, характеризующих различные виды обеспеченности жителей страны, территорий, например, бюджетные расходы на одного жителя на медицинское страхование;
· для сравнения с аналогичными показателями других государств.
 Государственный внебюджетный фонд. 
    Внебюджетные фонды являются одним из звеньев системы государственных финансов. 

Внебюджетные фонды – это форма перераспределения и использования финансовых ресурсов, привлекаемых государством для финансирования некоторых общественных потребностей и комплексно расходуемых на основе оперативной самостоятельности. 

Государственный внебюджетный фонд — это фонд денежных средств, образуемый вне федерального бюджета и бюджетов субъектов Федерации и предназначенный для реализации конституционных прав граждан и удовлетворения некоторых потребностей социального и экономического характера.

   К государственным внебюджетным фондам относятся денежные фонды, которые образуются вне федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ. Эти фонды предназначены для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение, социальное страхование, социальное обеспечение в случае безработицы, охрану здоровья и медицинскую помощь. 
     Необходимость образования государственных внебюджетных фондов заключается в следующем: создание государственных внебюджетных фондов необходимо государству, прежде всего, для более эффективного использования финансовых ресурсов, а также для успешного решения социальной политики.

   В Бюджетном кодексе Российской Федерации нашли отражение общие принципы, правовой статус и назначение государственных внебюджетных фондов, суть которых состоит в следующем: государственные внебюджетные фонды образуются на основании соответствующих актов органов государственной власти. Внебюджетные фонды имеют обособленные бюджеты и источники формирования доходов.

    Бюджетным кодексом Российской Федерации установлено, что вне федерального бюджета образуются государственные фонды денежных средств, управляемые органами государственной власти Российской Федерации и предназначенные для реализации конституционных прав граждан на:

· социальное обеспечение по возрасту;
· социальное обеспечение по болезни, инвалидности, в случае потери кормильца, рождения и воспитания детей и в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации о социальном обеспечении;
· социальное обеспечение в случае безработицы;
· охрану здоровья и получение бесплатной медицинской помощи.

    Средства государственных внебюджетных фондов находятся в государственной собственности.

    Средства государственных внебюджетных фондов не входят в состав бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ и не подлежат изъятию на цели, не предусмотренные законодательством.

Доходы государственных внебюджетных фондов формируются за счет:

• обязательных платежей, установленных законодательством РФ;

• добровольных взносов физических и юридических лиц;

• других доходов, предусмотренных законодательством РФ.

    Исполнение бюджетов государственных внебюджетных фондов осуществляется Федеральным казначейством РФ. Расходы и доходы государственных внебюджетных фондов формируются в порядке, установленном федеральными законами, либо в ином порядке, предусмотренном БК РФ (ст. 13 БК). 
    В Бюджетном кодексе Российской Федерации определен состав государственных внебюджетных фондов России.

Установлено, что государственными внебюджетными фондами РФ являются:

• Пенсионный фонд Российской Федерации;

• Фонд социального страхования Российской Федерации;

• Федеральный фонд обязательного медицинского страхования;

• Государственный фонд занятости населения Российской Федерации.

     Все эти фонды называются внебюджетными социальными фондами, потому что они созданы в целях эффективной реализации социальных программ РФ. Они образуют самостоятельную финансово-правовую базу федеральных и местных внебюджетных средств. Самостоятельность внебюджетных социальных фондов как части бюджетной системы заключается в том, что утверждение их бюджетов осуществляется представительными (законодательными) органами, а исполнение бюджетов фондов — органами исполнительной власти совместно с органами управления фондов самостоятельно на основе Закона об утверждении бюджета и механизма бюджетного регулирования. Государственные внебюджетные социальные фонды имеют целевое назначение, их формирование, отпуск средств, определение объемов финансирования, т. е. исполнение их бюджетов, находится под контролем финансовых органов. Министерство финансов РФ, согласно Положению о нем, осуществляет финансовый контроль за рациональным и целевым расходованием средств внебюджетных фондов.
Пенсионный фонд — это государственный централизованный внебюджетный фонд пенсионного обеспечения населения, предназначенный, прежде всего, на выплату пенсий.

    Пенсионный фонд РФ образован постановлением Верховного Совета РСФСР от 22 декабря 1990 г. в целях государственного управления финансами пенсионного обеспечения в РФ. Правовой основой ныне действующей в России пенсионной системы являются Конституция Российской Федерации; Федеральный закон "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 г. № 166-ФЗ; Федеральный закон "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ; Федеральный закон "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ.
Обязательное пенсионное страхование - система создаваемых государством правовых, экономических и организационных мер, направленных на компенсацию гражданам заработка (выплат, вознаграждений в пользу застрахованного лица), получаемого ими до установления обязательного страхового обеспечения. 

Основными задачами ПФ РФ являются: 

1. Подготовка обоснования размера тарифов страховых взносов.
2. Назначение (перерасчет) и своевременная выплата обязательного страхового обеспечения (трудовых пенсий) на основе данных индивидуального учета, а также предусмотренных законодательством РФ других видов пенсий.
3. Осуществление контроля за обоснованностью представления документов для назначения (перерасчета) сумм обязательного страхового обеспечения, в том числе на льготных условиях в связи с особыми условиями труда.
4. Составление проекта бюджета  ПФ РФ  и обеспечение исполнения указанного бюджета.
5. Обеспечение целевого использования средств обязательного пенсионного страхования, а также осуществление контроля за их использованием.
6. Осуществление учета средств, поступающих по обязательному пенсионному страхованию.
7. Ведение индивидуального учета в системе обязательного Бесплатное консультирование страхователей по вопросам обязательного пенсионного страхования и информирование их о нормативных правовых актах об обязательном пенсионном страховании. пенсионного страхования.
    Трудовая пенсия — это гарантированная ежемесячная денежная выплата в целях компенсации гражданам заработной платы или иного дохода, для обеспечения граждан по достижении ими определенного законом возраста, а также в случае потери трудоспособности, потери кормильца.
В России установлены следующие виды трудовых пенсий:

1) трудовая пенсия по старости (по возрасту);

2) трудовая пенсия по инвалидности;

3) трудовая пенсия по случаю потери кормильца.

           Трудовая пенсия по старости и инвалидности состоят из следующих частей: базовой части; страховой части; накопительной части. Право на трудовую пенсию по старости имеют:

• мужчины, достигшие возраста 60 лет;

• женщины, достигшие возраста 55 лет.

    Трудовая пенсия по старости назначается при наличии не менее пяти лет страхового стажа.

     Государственные пенсии назначаются и выплачиваются в соответствии с Законом "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" отдельным категориям граждан за счет средств федерального бюджета.

    Пенсии по государственному пенсионному обеспечению имеют следующие виды: пенсия за выслугу лет; пенсия по старости; пенсия по инвалидности; социальная пенсия. Установлены следующие размеры пенсий федеральным служащим за выслугу лет при наличии стажа государственной службы не менее 15 лет в размере 45% среднемесячного заработка федерального государственного служащего за вычетом базовой и страховой частей трудовой пенсии по старости. За каждый полный год стажа государственной службы сверх 15 лет пенсия за выслугу увеличивается на 3% среднемесячного заработка. При этом общая сумма пенсии за выслугу лет не может превышать 75% среднемесячного заработка федерального государственного служащего.

  Основными задачами управления Пенсионного фонда в федеральном округе являются:

· координация и контроль за деятельность отделений Пенсионного фонда в федеральном округе;
· взаимодействие с полномочным представителем Президента Российской Федерации;
· координация программ социальной защиты пожилых и нетрудоспособных граждан;
· взаимодействие с органами Федерального казначейства, Министерства по налогам и сборам, органами государственной власти и местного самоуправления по вопросам прохождения средств и обобщения сведений о доходной части бюджета Пенсионного фонда.

Денежные средства Пенсионного фонда формируются за счет:

• страховых взносов граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью;

• страховых взносов иных категорий граждан;

• ассигнований из федерального и республиканского бюджетов РФ на выплату государственных пенсий и пособий военнослужащим, их семьям, пособий на детей старше 1,5 лет;

• добровольных взносов физических и юридических лиц.

   С 1 января 2001 г. введен Единый социальный налог, зачисляемый в государственные внебюджетные фонды. Согласно этому Единому социальному налогу (страховому взносу) установлен страховой взнос в Пенсионный фонд:

а) для предприятий и организаций — в размере 28%, начисленных в пользу работников по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по договорам гражданско-правового характера, предметом которых являются выполнение работ и оказание услуг, а также по авторским договорам;

б) для сельскохозяйственных предприятий, в том числе иностранных граждан, лиц без гражданства, проживающих на территории РФ, а также для частных лиц, крестьянских (фермерских) хозяйств — в размере 20,6% дохода от предпринимательской либо иной деятельности за вычетом расходов, связанных с его извлечением;

в) для индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения — в размере 20,6% доходов, определяемых исходя из стоимости патента.

    Организации начисляют и уплачивают обязательные страховые взносы в Пенсионный фонд в процентах от заработка со всех работников, включая работающих пенсионеров. Предприятия и организации уплачивают страховые взносы один раз в месяц и в сроки, установленные для получения заработной платы. бОрганизации и предприятия инвалидов и пенсионеров освобождаются от уплаты взносов в Пенсионный фонд РФ.

    При недостатке поступлений средств в Пенсионный фонд Банк России может предоставить кредит для обеспечения своевременного финансирования выплат пенсий с обязанностью его погашения в конце года.

Кроме страховых взносов, поступающих от организаций и физических лиц, в Пенсионный фонд Российской Федерации перечисляются бюджетные средства на выплату государственных пенсий военнослужащим и приравненным к ним гражданам, пособий на детей в возрасте старше полутора лет, пособий гражданам, пострадавшим от Чернобыльской катастрофы.

    На Пенсионный фонд РФ и налоговые органы возложен контроль за своевременным и полным поступлением страховых взносов в Пенсионный фонд.

   Средства Пенсионного фонда РФ используются на:

· выплату трудовых пенсий, в том числе гражданам, выезжающим за пределы России;
· оказание материальной помощи престарелым и нетрудоспособным гражданам;
· выплаты пособий на погребение получателям пенсий;

· финансовое обеспечение текущей деятельности ПФ и его органов;
Социальное страхование — это один из видов государственного материального обеспечения населения при наступлении нетрудоспособности по болезни и в иных предусмотренных законом случаях (например, санаторно-курортное лечение, организация лечения, пособие и т.п.).
Фонд государственного социального страхования — централизованный фонд денежных ресурсов общегосударственного назначения.

    Статус внебюджетного фонда социального страхования Российской Федерации определяется Конституцией РФ, Положением о Фонде, утвержденным постановлением Правительства РФ от 12 февраля 1994 г. Фонд социального страхования управляет средствами государственного социального страхования РФ. Согласно Положению о Фонде государственного социального страхования он действует как самостоятельное государственного некоммерческое финансово-кредитное учреждение. Отделения фонда созданы во всех субъектах Федерации и в отдельных отраслях народного хозяйства, имеющих межрегиональный характер (железнодорожного, морского транспорта и др.).

Основными задачами Фонда являются:

· обеспечение гарантированных государством пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности, при рождении ребенка, по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, а также социального пособия на погребение или возмещение стоимости гарантированного перечня ритуальных услуг;
· санаторно-курортное обслуживание работников и их детей;
· участие в разработке и реализации государственных программ охраны здоровья работников, мер по совершенствованию социального страхования;
· осуществление мер,  обеспечивающих финансовую устойчивость Фонда;
· разработка совместно с Министерством труда и социального развития РФ и Министерством финансов РФ предложений о размерах тарифа страховых взносов на государственное социальное страхование;
· организация работы по подготовке и повышению квалификации специалистов для системы государственного социального страхования, разъяснительной работы среди страхователей и населения по вопросам социального страхования;
· сотрудничество с аналогичными фондами (службами) других государств и международными организациями по вопросам социального страхования.

Фонд государственного социального страхования Российской Федерации выполняет следующие функции:

• концентрация денежных средств государства на социальное страхование;

• обеспечение гарантированных государством пособий гражданам по временной нетрудоспособности, беременности и родам и другим законным основаниям (по уходу за ребенком до достижения им полутора лет);

• оплата путевок на санаторно-курортное лечение работников;

• участие в разработке и реализации государственных программ охраны здоровья работников и социального страхования;

• частичное финансирование санаториев-профилакториев, оздоровительных лагерей для детей.

     Источником образования Фонда являются:

1) страховые взносы работодателей — предприятий и организаций, которые вносят денежные средства в виде единого социального налога (взноса) по установленным ставкам;

2) страховые взносы граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью;

3) средств государственного бюджета (в форме дотаций) и доходы от инвестирования части временно свободных средств Фонда в банковские вклады;

4) прочие поступления.

     Все организации и предприятия независимо от форм собственности с 2001 года вносят взносы в Фонд государственного социального страхования в виде единого социального налога на счета, открытые органами Федерального казначейства, а затем последние перечисляют средства в Фонд социального страхования. Размер взносов, перечисляемых в Фонд социального страхования, начисляется по тарифу, размер которого устанавливается Федеральным законом. Инструкция о порядке начисления и уплаты страховых взносов, расходования и учета средств государственного социального страхования (от 2 октября 1996 г.) введена в действие с 1 января 1997 года.
     Средства Фонда социального страхования Российской Федерации используются на следующие цели:

1) на выплату пособий по больничным листам (по временной нетрудоспособности, беременности и родам), а также пособий на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет. Доля этих расходов составляет около 70%;

2)  финансирование санаторно-курортного обслуживания трудящихся;

3) частичное финансирование содержания санаториев-профилакториев и оздоровительных детских лагерей;

4) выплата пособий сверх норм на лечение и оздоровление трудящихся;

5) финансирование исполнительной дирекции Фонда.

Медицинское страхование является одной из форм социальной защиты населения в случае потери здоровья от любой причины.
   Медицинское страхование ставит целью гарантировать гражданам при возникновении страхового случая (т.е. заболевания) получение медицинской помощи за счет накопленных государственных средств и финансирование профилактических мероприятий.

   Медицинское страхование в Российской Федерации введено в соответствии с Законом РФ от 28 июня 1991 г. "О медицинском страховании граждан РСФСР" (в ред. Закона РФ от 2 апреля 1993 г.). Закон определяет правовые, экономические и организационные основы заинтересованности и ответственности как самого застрахованного, так и государства, предприятия, учреждения в охране здоровья граждан, поэтому и стороны при договоре медицинского страхования аналогичны договору обычного страхования.
Объектом медицинского страхования служит страховой риск, связанный с затратами на оказание медицинской помощи при возникновении страхового случая.

     Условием осуществления медицинского обслуживания населения, предусмотренного медицинским страхованием, служит специальный Фонд медицинского страхования.
Основными задачами Федерального фонда являются:

· финансовое обеспечение установленных законодательством РФ прав  граждан на медицинскую помощь за счет средств обязательного медицинского страхования;
· обеспечение финансовой устойчивости системы обязательного медицинского страхования и создание условий для выравнивания объема и качества медицинской помощи, предоставляемой гражданам на всей территории РФ в рамках базовой программы обязательного медицинского страхования;
· аккумулирование финансовых средств Федерального фонда для обеспечения финансовой стабильности системы обязательного медицинского страхования.

   Деятельность Федерального фонда обязательного медицинского страхования направлена на выполнение следующих функций:
8. Финансовое обеспечение установленных Законом РФ прав граждан на медицинскую помощь за счет средств обязательного медицинского страхования;
9. Обеспечение реализации Закона "О медицинском страховании граждан РФ"; достижение социальной справедливости и равенства всех граждан в системе обязательного медицинского страхования;
10. Обеспечение финансовой устойчивости системы медицинского страхования;
11. Аккумуляция финансовых средств Федерального фонда медицинского страхования;
12. Финансирование целевых программ.

Финансовые средства Федерального фонда образуются за счет:

1) части страховых взносов (отчислений) хозяйствующих субъектов и иных организаций на обязательное медицинское страхование в размерах, установленных федеральным законом;

2) ассигнований из федерального бюджета на выполнение федеральных целевых программ в рамках обязательного медицинского страхования;

3) добровольных взносов юридических и физических лиц;

4) доходов от использования временно свободных финансовых средств;

5) поступлений из иных источников, не запрещенных законодательством РФ.
Обязательное  медицинское страхование -  составная часть государственного социального страхования, обеспечивающая всем  гражданам РФ равные возможности в получении медицинской и лекарственной помощи, предоставляемой за счет средств ОМС в объеме и на условиях, соответствующих программам ОМС. 

     Обязательное медицинское страхование (ОМС)  является всеобщим для населения Российской Федерации.  

    Для реализации государственной политики в области ОМС создаются Федеральный и территориальный фонды ОМС как самостоятельные некоммерческие финансово-кредитные учреждения. Фонды ОМС предназначены для аккумулирования финансовых средств на обязательное медицинское страхование, обеспечения финансовой стабильности государственной системы ОМС и выравнивания финансовых ресурсов на его проведение. 

Основными статьями доходов бюджета ФФОМС РФ являются:  
- единый социальный налог, зачисляемый в бюджет ФФОМС РФ.
- Средства федерального бюджета.

Основными статьями расходов бюджета ФФОМС РФ являются:
- Финансирование целевых программ в рамках системы ОМС.

- Предоставление дотаций в бюджеты территориальных фондов ОМС в целях выравнивания условий их деятельности при финансировании программ ОМС в объеме базовой программы. 

    Страховые взносы на обязательное медицинское страхование неработающего населения уплачивает в Фонд правительства субъектов РФ и местная администрация за счет средств, предусмотренных в бюджетах. Страховые взносы уплачиваются ежемесячно в срок, установленный для получения заработной платы за истекший месяц. Перечисляются средства на специальный счет в банке.

    От уплаты на обязательное медицинское страхование освобождаются общественные организации инвалидов и находящихся в собственности этих организаций предприятия, созданные для осуществления их уставных целей.

     Контроль за своевременным и полным поступлением страховых взносов в фонды возложен на Государственную налоговую службу РФ.

 Целевой бюджетный фонд.

    Понятие «целевые бюджетные фонды» появилось в 1995 г., когда подобный статус был закреплен за некоторыми ранее внебюджетными фондами, создаваемыми в качестве целевого источника финансирования отдельных государственных расходов, и отдельными бюджетными статьями с целевыми поступлениями средств.

Под целевыми бюджетными фондами понимаются денежные фонды, образуемые в составе федерального консолидированного бюджета Российской Федерации за счет целевых источников средств с целью финансирования целевых общегосударственных или территориальных расходов. 

Целевые бюджетные фонды — это промежуточная ступень между бюджетной формой перераспределения средств и внебюджетной. 
    С внебюджетными фондами их сближают целевые источники и целевое расходование средств, принадлежность к бюджету определяет все прочие характеристики этих фондов. Включение целевых фондов в бюджет придает им формальные признаки бюджетных средств, не меняя их сущности как ограниченной формы перераспределения определенной части вновь созданной стоимости. Иными словами, выделение целевого фонда в бюджете более существенно с позиции изменения перераспределительной роли, чем его перемещение за рамки бюджета или консолидации в бюджет.
Состав целевых бюджетных фондов в федеральном бюджете не постоянен. 

Федеральным законом "О федеральном бюджете на 2001 год" от 27 декабря 2000 г. № 150-ФЗ ст. 7 предусмотрено: "Упразднить с 1 января 2001 года:

· Федеральный дорожный фонд Российской Федерации;
· Федеральный экологический фонд Российской Федерации;
· Федеральный фонд воспроизводства минерально-сырьевой базы;
· Фонд управления, изучения, сохранения и воспроизводства водных биологических ресурсов;
· Федеральный фонд Министерства Российской Федерации по налогам и сборам и Федеральной службы налоговой полиции Российской Федерации;
· Федеральный фонд восстановления и охраны водных объектов;
· Государственный фонд борьбы с преступностью;
· Фонд контрольно-ревизионных органов Министерства финансов РФ;
· Фонд по охране озера Байкал;
· Фонд содействия военной реформе".

    Практически все бюджетные целевые фонды упразднены за исключением Фонда Министерства РФ по атомной энергии, который законом решено включить в федеральный бюджет с его остатком денежных средств.
Принципы построения бюджетной системы.
  Перечень принципов бюджетной системы РФ установлен гл. 5 Бюджетного кодекса Российской Федерации (ст. 28—38 БК РФ): 

   Основными принципами бюджетной системы Российской Федерации являются:

     Принцип единства бюджетной системы Российской Федерации. Этот принцип означает единство правовой базы, единство денежной системы, применение единых форм бюджетной документации, принципов бюджетного процесса, санкций за нарушение бюджетного законодательства, единый порядок финансирования расходов бюджетов и ведения бухгалтерского учета средств бюджетов. 

     Практическое применение этого принципа заключается в использовании единой бюджетной классификации РФ, единстве форм бюджетной документации, предоставлении необходимой статистической и бюджетной информации с одного уровня бюджетной системы на другой для обеспечения единых принципов организации и согласованных процедур бюджетного процесса по всем уровням бюджетной системы. Единство предполагает сопоставимость частей бюджета между собой. Для этого применяется единая бюджетная классификация, т. е. группировка доходов и расходов бюджета по однородным признакам. 
     Принцип разграничения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы Российской Федерации. Принцип этот состоит в закреплении (полностью или частично) соответствующих видов налоговых доходов за определенным уровнем бюджета.

     Самостоятельность бюджетов. Принцип самостоятельности бюджетов означает:

а) право законодательных (представительных) органов государственной власти и органов местного самоуправления самостоятельно осуществлять бюджетный процесс.  
б) наличие собственных источников доходов оборотов каждого уровня бюджетной системы, определяемых в соответствии с законодательством России. 
в) законодательное закрепление регулирующих доходов, полномочий по формированию доходов соответствующих бюджетов в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством. 
г) право органов государственной власти и органов местного самоуправления самостоятельно определять направления расходования средств бюджетов, определять источники покрытия дефицитов бюджетов. 
    Принцип полноты отражения доходов и расходов бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов. Этот принцип означает, что все доходы и расходы бюджетов, и иные поступления, определенные налоговым и бюджетным законодательством  РФ, подлежат отражению в бюджетах в полном объеме. 
     Все государственные и муниципальные расходы подлежат финансированию за счет бюджетных средств, аккумулированных в бюджетной системе России.

    Принцип сбалансированности бюджетов. Сбалансированность бюджетов означает, что объем предусмотренных расходов должен соответствовать суммарному объему доходов бюджета и источников финансирования его дефицита. 
    При составлении бюджета органы власти должны исходить из необходимости минимизации размера дефицита бюджета. Доходы бюджета и поступления от источников финансирования его дефицита не могут быть увязаны с определенными расходами бюджета, за исключением доходов целевых бюджетных фондов, а также в случае централизации средств из бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации. 

     Принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств. Принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств означает, что при составлении бюджетов и использовании бюджетных средств уполномоченные органы и получатели средств должны исходить из необходимости достижений заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств по решению органов государственной власти и органов местного самоуправления, открытость для общества процедур рассмотрения и принятия решений по проектам бюджетов. 
      Принцип гласности. Принцип гласности означает: 
• обязательное опубликование в открытой печати утвержденных бюджетов и отчетов об их исполнении, полноту информации о ходе исполнения бюджетов, доступность иных сведений; 

• обязательную открытость для общества и средств массовой информации процедур рассмотрения и принятия решений по проектам бюджетов, в том числе по вопросам, вызывающим разногласия внутри законодательного (представительного) органа или между исполнительным и законодательным (представительными) органами государственной власти. 
     Принцип достоверности бюджета. Принцип достоверности бюджета означает надежность показателей прогнозов социально-экономического развития соответствующей территории и реалистичность расчета доходов и расходов бюджета.

      Принцип достоверности бюджета, т. е. его реальности, предполагает, что все суммы доходов и расходов должны быть обоснованны и правильны. Реальность бюджета основывается на достоверности прогноза социально-экономического развития, других показателей, используемых при составлении проекта бюджета, и принципах исполнения бюджета, обеспечивающих финансирование расходов, исходя из объема реально поступающих доходов и средств, привлекаемых для покрытия дефицита бюджета. 
    Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств. Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств означает, что бюджетные средства выделяются в распоряжение конкретных получателей бюджетных средств с обозначением направления их на финансирование конкретных целей.

    В соответствии с Федеральным законом "О внесении изменений и дополнений в Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 5 августа 2000 г. № 116-ФЗ доходы бюджета и поступления из источников финансирования его дефицита не могут быть увязаны с определенными расходами бюджета, за исключением доходов целевых бюджетных фондов, средств целевых иностранных кредитов, а также в случае централизации средств — из бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации.

     Принцип равенства бюджетных прав означает, что для всех субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления государство устанавливает одинаковые для всех и обязательные нормы и правила, определяющие компетенцию органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления в области регулирования бюджетных отношений, осуществления бюджетного процесса. 
    Равенство бюджетных прав означает также применение единых формализованных методов распределения федеральной финансовой помощи нижестоящим бюджетам на базе единых социальных стандартов для граждан единой страны, обеспечивающих им равные гарантии в потреблении государственных услуг. 
      Принцип общего (совокупного) покрытия расходов означает, что бюджетные доходы и поступления не могут увязываться с определенными расходами бюджета, за исключением доходов целевых бюджетных фондов, средств целевых иностранных кредитов, а также в случае централизации средств из бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации. 
   Принцип предполагает, что все доходы бюджета и источники финансирования бюджетного дефицита носят общий характер, т.е. используются для финансирования любых расходов бюджета. Поэтому запрещается закрепление доходов и источников финансирования бюджетного дефицита за конкретными видами расходов, за исключением средств целевых бюджетных фондов и целевых иностранных кредитов. 

 Содержание и особенности бюджетных правоотношений.

    Субъекты бюджетного права, реализуя бюджетно-правовые нормы, вступают в бюджетные правоотношения.

Бюджетные правоотношения - общественные отношения, возникающие на основе норм бюджетного права. 

    Бюджетные правоотношения характеризуются некоторыми особенностями, обусловленными предметом бюджетного права: 

1. Во-первых, круг субъектов бюджетных правоотношений в сравнении с финансовыми правоотношениями в целом значительно уже. Субъектами бюджетных правоотношений являются лишь Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, а также органы государственной власти, местного самоуправления, Банк России и бюджетные учреждения. Физические лица, организации, в том числе юридические лица не являются субъектами бюджетных правоотношений. Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования как субъекты бюджетных правоотношений выступают в лице представительных органов власти.

2. Во-вторых, только для бюджетных правоотношений в ряде случаев характерен столь уникальный объект как закон о бюджете на текущий год, проект бюджета и бюджет как плановый акт.
3. В-третьих, в системе финансовых правоотношений только для бюджетных правоотношений в ряде случаев характерна цикличность. Это обусловлено цикличностью бюджетного процесса и ограниченностью срока действия бюджетного закона. 
     К ведению Российской Федерации в области регулирования бюджетных правоотношений относятся:

· установление общих принципов организации и функцио​нирования бюджетной системы Российской Федерации;
· разграничение налогов и других доходов между уровнями бюджетной системы, а также распределение в порядке межбюджетного регулирования доходов федерального бюджета между бюджетами разных уровней бюджетной системы Российской Федерации;
· разграничение полномочий по осуществлению расходов между бюджетами разных уровней бюджетной системы Российской Федерации;
· определение основ составления и рассмотрения проектов бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации, утверждение отчетов об их исполнении и осуществление контроля за их исполнением;
· определение основ формирования доходов, осуществле​ния расходов из бюджетов всех уровней бюджетной сис​темы Российской Федерации;
· определение основ осуществления государственных и му​ниципальных заимствований, а также основ управления государственным и муниципальным долгом;
· установление порядка составления и рассмотрения про​екта федерального бюджета, утверждения и исполнения федерального бюджета, осуществления контроля за его исполнением, составления отчетности об исполнении и утверждения отчетов об исполнении федерального бюд​жета и бюджетов государственных внебюджетных фондов;
· составление и рассмотрение проекта федерального бюд​жета, утверждение и исполнение федерального бюджета, осуществление контроля за его исполнением и утвержде​ние отчетов об исполнении федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов;
· установление федеральными законами порядка осуществле​ния заимствований Российской Федерации, субъектами  Российской Федерации и органами местного самоуправления, управления долгом Российской Федерации, субъектов  Российской Федерации и органов местного самоуправления; 
· осуществление государственных заимствований Российской Федерации и предоставление кредитов иностранным  государствам, а также управление государственным долгом Российской Федерации;
· установление порядка формирования доходов федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов;
· осуществление расходов федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов;
· установление порядка и условий предоставления финан​совой помощи и бюджетных ссуд из федерального бюд​жета бюджетам субъектов Российской Федерации и мест​ным бюджетам;
· предоставление финансовой помощи и бюджетных ссуд из федерального бюджета бюджетам субъектов Россий​ской Федерации и местным бюджетам;
· установление порядка и условий предоставления бюджет​ных кредитов;
· установление минимальных государственных социальных стандартов, норм и нормативов финансовых затрат на  единицу предоставленных государственных или муници​пальных услуг;
· утверждение бюджетной классификации Российской Фе​дерации;
· установление единых форм бюджетной документации и отчетности для бюджетов всех уровней бюджетной систе​мы Российской Федерации;
· формирование, обеспечение погашения и обслуживание внешнего долга, определение перечня и порядка осуще​ствления государственных внешних заимствований;
· определение перечня и порядка формирования государствен​ных внебюджетных фондов, управление их деятельностью;
· установление оснований и порядка привлечения к ответ​ственности за нарушение бюджетного законодательства Российской Федерации.

       К ведению федеральных органов относится разграничение бюджетных доходов и расходов между федеральным и региональ​ными бюджетами.

. 

     Бюджетным кодексом РФ устанавливается раздельная компетенция федеральных, региональных и местных органов в области бюджетных правоотношений. 
    Наиболее широкие права предоставлены федеральным органам государственной власти.   Права можно условно разделить на три группы:
      Права, которые распространяются на всю бюджетную систему и на все бюджеты, которые формируются в РФ:
· Установление общих принципов организации бюджетной системы РФ.
· Разграничение налогов и других доходов между уровнями бюджетной системы. Распределение регулирующих федеральных доходов между бюджетами различных уровней. 
· Разграничение полномочий по осуществлению расходов между бюджетами различных уровней.
· Определение основ составления и рассмотрения проектов бюджетов, а также порядка исполнения бюджетов и составления отчетов об их исполнении. 
· Установление общего порядка государственных и муниципальных заимствований и основ управления государственным и муниципальным долгом. 
· Определение общей системы формирования доходов и осуществления расходов для бюджетов всех уровней. 

       Права, связанные с управлением федеральным бюджетом и федеральными внебюджетными фондами:

· Осуществлять определение порядка составления, рассмотрения, утверждения и исполнения федеральных бюджетов, а также контроля за их исполнением и составление отчетности. Точно такая же компетенция установлена в области государственных внебюджетных фондов.
· Установление порядка привлечения государственных заимствований РФ, в том числе внешних заимствований и управление государственным долгом РФ.
· Определение порядка формирования доходов и осуществление расходов федерального бюджета и государственных внебюджетных фондов.
· Установление условий и порядка предоставления финансовой помощи из федерального бюджета в региональные бюджеты и предоставление этой финансовой помощи.

       Права, связанны с тем, что федеральные органы устанавливают некоторые общие виды финансовых стандартов и правил, обязательных на всей территории РФ. 

· Условия и порядок предоставления бюджетных кредитов из всех бюджетов.
· Утверждение бюджетной классификации РФ.
· Определение и установление единых форм бюджетной документации и отчетов по всем бюджетам. 
· Утверждение минимальных государственных социальных стандартов, норм и нормативов финансовых затрат на единицу предоставленных государственных и муниципальных услуг.
· Определение перечня и порядка формирования и использования федеральных и региональных внебюджетных фондов. 
· Определение оснований и ответственности за нарушение бюджетного законодательства. 

    В субъектах РФ бюджетные права можно разделить на две части:

Права, которые распространяются на региональные и местные бюджеты.

· Установление порядка составления и утверждения, а также исполнения региональных и местных бюджетов.
· Распределение доходов, полученных из региональных источников между региональными и местными бюджетами.
· Разграничение полномочий по осуществлению расходов между региональными и местными бюджетами.
· Определение порядка предоставления финансовой помощи в местные бюджеты.

    Права, связанные непосредственно с региональными бюджетами и внебюджетными фондами:

· Составление, рассмотрение, утверждение и исполнение региональных бюджетов, контроль за их исполнением и составление и утверждение отчета об их исполнении. Такие же процедуры осуществляются по региональным внебюджетным фондам.
· Предоставление финансовой помощи и бюджетных ссуд местным бюджетам. 
· Осуществление государственных внутренних и внешних займов субъектов РФ и управление государственным долгом.
Бюджетные права местных органов связаны только с местным бюджетом:

· Составление, рассмотрение, утверждение и исполнение местных бюджетов, контроль за их исполнением, и составление и утверждение отчетности об их исполнении.
· Определение порядка направления в местные бюджеты доходов от муниципальной собственности.
· Установление порядка и условий предоставления финансирования из местных бюджетов. 
· Организация поступления доходов в местные бюджеты и финансирование расходов из этих бюджетов. 
· Осуществление муниципальных заимствований и управление муниципальным долгом.
 Бюджетное право.

    Бюджетное устройство страны, функционирование бюджетной сис​темы, компетенции органов власти всех уровней в области бюджета регламентируются законодательством о бюджетных правах.

Бюджетное право -  это совокупность юридических норм, регули​рующих бюджетное устройство страны и бюджетный процесс, то есть порядок формирования и исполнения всех бюджетов, входящих в бюджетную систему государства, а также компетенцию всех органов власти в бюджетной сфере.

      В современных условиях бюджетное право сформировалось как подотрасль финансового права. Это стало возможным благодаря следующим причинам: 

во-первых, бюджетное право всегда регулировало очень широкий круг общественных отношений; 
во-вторых, в современных условиях, в связи с формированием в России принципиально новой модели бюджетного федерализма (разграничение прав и полномочий рангов всех уровней БС), отношения, составляющие предмет бюджетно-правового регулирования, заметно актуализировались; 
в-третьих, результатом развития бюджетно-правовых отношений явилось принятие Бюджетного кодекса РФ — акта, унифицировано регулирующего бюджетные отношения. 

     Бюджетное право как подотрасль финансового права имеет свой предмет регулирования. 
В науке финансового права утвердилось мнение, что предметом бюджетного права являются разнообразные отношения, возникающие в связи с образованием, распределением и использованием денежных средств, составляющих государственные и местные бюджеты.

    Все отношения, составляющие предмет бюджетного права, разделяются на три группы: 

1) отношения, возникающие по поводу бюджетного устройства; 

2) отношения, возникающие в связи с установлением структуры доходов и расходов бюджетной системы РФ и распределением их между бюджетами разных уровней бюджетной системы; 

3) отношения по поводу бюджетного процесса. В группу отношений, возникающих по поводу бюджетного процесса, в качестве основных включаются отношения между различными субъектами бюджетного права по поводу: 

а) составления проектов бюджетов; 
б) рассмотрения и утверждения проектов бюджетов; 
в) исполнения бюджетов;
г) подготовки и утверждения отчета об исполнении бюджета. 

      Процесс формирования и исполнения бюджетов осуществля​ется в соответствии с бюджетными правоотношениями.

Бюджетные правоотношения - уре​гулированные нормы права общественных отношений, к которым относятся отношения, возникающие между субъектами бюджетных правоотношений в ходе составления, рассмотрения, утверждения и исполнения бюджетов всех уровней бюджетной системы, контроля за их исполнением, осуществления государ​ственных и муниципальных заимствований, регулирования госу​дарственного и муниципального долга.
Конституция страны — основополагающий акт бюджетного права.

   В Конституции Российской Федерации 1993 г. заложены ос​новы бюджетных прав федеральных, региональных и местных органов власти, которые сформулированы с учетом федератив​ного устройства государства. 
    Источниками бюджетного права являются федеральные законы и законы, субъектов РФ, которые регулируют бюджетные отношения в развитие БК РФ.  В их числе следует отметить:
    Федеральный закон «О бюджетной классификации Российской Федерации»;

    Закон РСФСР «Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РСФСР» от 10 октября 1991 г. № 1734-1;

    Закон РФ «Об основах бюджетных прав и прав по формированию   и   использованию   внебюджетных   фондов представительных и исполнительных органов государственной власти республик в составе РФ, автономной области, автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга, органов местного самоуправления» от 15 апреля 1993 г. №4807;

     Федеральный закон «О финансовых основах местного са​моуправления» от 25 сентября 1997 г. №126-ФЗ;

     Бюджетный кодекс РФ от 31 июня 1998 г. № 145-ФЗ.   
Бюд​жетный кодекс РФ   - документ, в котором установлены общие принципы бюджетного законодательства, правовые основы функциониро​вания бюджетной системы Российской Федерации, правовые положения субъектов бюджетных правоотношений, порядок ре​гулирования межбюджетных отношений, а также определены основы бюджетного процесса в Российской Федерации.
    Бюджетный кодекс РФ, был принят 17 июля 1998 г. и вступил в силу с 1 января 2000 г. Он регулирует всю систему отношений, составляющих бюджетное право.  Бюд​жетный кодекс законодательно зафиксировал компетенцию и полномочия органов власти всех уровней в бюджетной сфере.
    Бюджетное право содержит правовой институт бюджетного процесса. Он состоит из правовых норм, регулирующих отношения по поводу составления, рассмотрения и утверждения проектов бюджетов, исполнения бюджетов, а также подготовки, рассмотрения и утверждения отчетов об исполнении бюджетов. 
    Нормы бюджетного права, содержащиеся в различных источниках права, весьма разнообразны. Прежде всего, они подразделяются на: 

· материальные нормы, которые закрепляют систему доходов и расходов бюджетов, компетенцию субъектов бюджетного права и т.д. 
· процессуальные нормы, которые определяют порядок и сроки прохождения бюджета в рамках бюджетного процесса и т.д.
· регулятивные нормы, которые регулируют позитивные общественные отношения в финансовой сфере путем предоставления участникам определенных прав и возложения на них обязанностей. 
· охранительные нормы, которые предусматривают применение мер государственного принуждения за финансовые правонарушения в бюджетной сфере. 
· нормы-дефиниции и нормы-принципы. 
    В настоящее время используются такие бюджетные нормы, как:

- нормы оплаты труда работников бюджетной сферы;
- нормативы потребления коммунальных услуг для бюджетных учреждений;
- тарифы стоимости коммунальных услуг для бюджетных учреждений;
- нормативы командировочных расходов;
- лимиты на приобретение расходных материалов;
- лимиты расходов на  транспортные услуги и услуги связи;
- стандарты стоимости содержания 1 кв. м. жилой площади;
- стандарты стоимости капитального и текущего ремонта на 1 кв.м. жилой площади;
- стандарты стоимости содержания 1 кв.м. общего пользования;
- нормативы возмещения расходов сельхозпроизводителей;
- широкий спектр бюджетных нормативов существует в сфере предоставления социальных льгот отдельным категориям населения. В их числе: нормативы расчета субсидий на оплату жилищно-коммунальных услуг; нормативы предоставления социальных пенсий, пособий и иных видов социальной помощи; нормативы компенсации расходов на лечение и приобретение медикаментов.
    Нормы бюджетного права, содержащиеся в различных источниках, реализуются субъектами бюджетного права. 
Субъекты бюджетного права — это те лица, которые обладают бюджетной правосубъектностью и могут благодаря этому участвовать в конкретных бюджетных правоотношениях. 

      Субъекты бюджетного права подразделяются на три группы: 

1) общественно-территориальные образования, т.е. Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования; 

2) органы государственной власти и местного самоуправления, а также ЦБ РФ; 

3) бюджетные учреждения. 

    Характерной чертой правосубъектности почти всех субъектов бюджетного права (кроме бюджетных учреждений) является то, что она выражается в их компетенции, т.е. определенной системе правомочий, где права субъектов являются одновременно и их обязанностями. 

    В бюджетном праве доминирующими субъектами являются Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования. Органы государственной власти и местного самоуправления являются самостоятельными субъектами бюджетного права, поскольку обладают бюджетной компетенцией. К этой группе субъектов бюджетного права относятся исполнительные органы власти, осуществляющие составление и исполнение бюджетов, составление отчетов об их исполнении, Счетная палата РФ, финансово-контрольные органы в субъектах РФ, Банк России и т.д.  Бюджетные учреждения являются субъектами бюджетного права лишь потому, что участвуют в сметном процессе, т.е. в процессе составления и доведения смет до вышестоящего распорядителя бюджетных средств (ст. 221 БК РФ). В конечном итоге, исполнение бюджета осуществляется с учетом этих смет (п. 1 ст. 226, ст. 251БКРФ).
Вопросы для самопроверки:

13. Дайте определение бюджетной системе РФ в узком и широком смыслах. 
14. Что понимается под бюджетным устройством РФ, и какими факторами оно определяется? 
15. Перечислите основные принципы построения бюджетной системы РФ. Дайте характеристику каждого из них. 
16. Что понимается под консолидированным бюджетом? Для каких целей используются показатели консолидированного бюджета? 
17. Что понимается под государственным внебюджетным фондом и целевым бюджетным фондом? 
18. Раскройте содержание и особенности бюджетных правоотношений. 
19. Назовите основные законодательные материалы, регламентирующие функционирование бюджетной системы РФ. 
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3. Бюджетный кодекс РФ (с изменениями и дополнениями).

4. Бюджетное послание Президента РФ Федеральному Собранию на текущий год.







