 Лекция № 4 
Доходы бюджетов.

1. Доходы бюджетов, их экономическое содержание.  

2. Виды доходов бюджетов: налоговые, неналоговые, безвозмездные перечисления.

3. Собственные и регулирующие доходы. 

4. Федеральные, региональные, местные налоги. 

5. Разграничение доходов по уровням бюджетной системы. 

6. Прогнозирование и планирование доходов бюджетов. 
    Доходы бюджетов, их экономическое содержание
    Бюджетные доходы, с одной стороны, являются результатом распределения стоимости общественного продукта между различными участниками общественного воспроизводства, а с другой — выступают объектом дальнейшего распределения сконцентрированной в руках государства стоимости.

   В соответствии с Бюджетным кодексом РФ расчеты доходов бюджетной системы Российской Федерации формируются на основании законов (решений) законодательных (представительных) органов государственной власти и местного самоуправления о бюджетах на соответствующий финансовый год в соответствии с принятым налоговым, таможенным и другим законодательством на момент составления проекта бюджета. 

     Доходы бюджетов образуются за счет собственных, закрепленных и регулирующих доходных источников, а также прямой финансовой помощи в различных формах и других доходов в соответствии с законом (решением) о бюджете на соответствующий финансовый год. 

Доходы бюджетов  представляют собой часть национального дохода, подлежащую централизации в бюджеты различных уровней. 

Доходы федерального бюджета — это денежные средства, поступающие в безвозмездном порядке в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством Российской Федерации в распоряжение федеральных органов государственной власти РФ.

     Доходы бюджетной системы можно определить как экономическую категорию, т.е. совокупность определенных экономических отношений, возникающих между плательщиками доходов, в качестве которых выступают юридические и физические лица, и получателем средств, государством, в лице органов его власти. Эти отношения возникают по поводу изъятия части средств плательщиков в пользу получателя, между различными государственными, региональными и муниципальными органами и с точки зрения организации бюджетных отношений они представляют собой бюджетные ресурсы, которые зачисляются в бюджеты различных уровней для целевого финансирования общегосударственных и муниципальных мероприятий. 

     Общий характер доходов позволяет бюджету иметь определенные резервы для покрытия дополнительных затрат. Кроме общих, в бюджет могут включаться целевые доходы, которые являются источниками формирования целевых бюджетных фондов. 
        В доходы федерального бюджета зачисляются:

собственные налоговые доходы федерального бюджета, за исключением налоговых доходов, передаваемых в виде регулирующих доходов бюджетам других уровней бюджетной системы Российской Федерации;
неналоговые доходы; 
         К налоговым доходам федерального бюджета относятся:

· федеральные налоги и сборы, перечень и ставки которых определяются налоговым законодательством Российской Федерации, а пропорции их распределения в порядке бюджетного регулирования между бюджетами разных уровней бюджетной системы Российской Федерации ут​верждаются федеральным законом о федеральном бюдже​те на очередной финансовый год;
· таможенные пошлины, таможенные сборы и иные тамо​женные платежи;
· государственная пошлина в соответствии с законодатель​ством Российской Федерации;

      К неналоговым доходам федерального бюджета относятся:

· доходы от использования имущества, находящегося в го​сударственной собственности, доходы от платных услуг, оказываемых бюджетными учреждениями, находящимися в ведении» органов государственной власти Российской Федерации;
· доходы от продажи имущества, находящегося в государ​ственной собственности, — в порядке и по нормативам, которые установлены федеральными законами и другими нормативными правовыми актами органов государствен​ной власти Российской Федерации;
· часть прибыли унитарных предприятий, созданных Рос​сийской Федерацией, остающейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей, — в размерах, устанавли​ваемых Правительством Российской Федерации;
· прибыль Банка России — по нормативам, установленным федеральными законами;
· доходы от внешнеэкономической деятельности;
· доходы от реализации государственных запасов и резервов. 

Виды доходов бюджетов: налоговые, неналоговые, безвозмездные перечисления. 

     Группы доходов состоят из статей доходов, объединяющих конкретные виды доходов по источникам и способам их получения.

       Все бюджетные доходы объединены в 4 группы.

Группа "Налоговые доходы" включает следующие подгруппы:

· прямые налоги на прибыль, прирост капитала;
· налоги на товары и услуги, лицензионные и регистрационные сборы;
· налоги на совокупный доход;
· налоги на имущество;
· платежи за пользование природными ресурсами;
· налоги на внешнюю торговлю и внешнеэкономические операции;
· прочие налоги, пошлины и сборы.

    В свою очередь, подгруппы подразделяются на конкретные виды налогов, сборов и платежей. 

     К налоговым доходам относятся предусмотренные налоговым законодательством РФ федеральные, региональные, местные налоги и сборы, пени и штрафы, размер предоставленных налоговых кредитов, отсрочек и рассрочек по уплате налогов и других обязательных платежей. Штрафы и другие суммы принудительного изъятия подлежат зачислению в местный бюджет по месту нахождения органа или должностного лица, принявшего решение о наложении штрафа.

         Виды налогов и сборов в РФ:

Федеральные: 

· НДС (налог на добавленную стоимость),
· акцизы на отдельные виды товаров, услуг и отдельные виды минерального    сырья;
· налог на прибыль (доход предприятий); 
· налог на доходы от капитала; 
· подоходный налог с физических лиц;
· взносы в государственные социальные внебюджетные фонды;
· государственная пошлина;
· таможенные пошлины и таможенные сборы;
· налог на пользование недрами; 
· налог на воспроизводство минерально-сырьевой базы;
· налог на дополнительный  доход от добычи углеводородов; 
· сбор за правопользование субъектами животного мира и водными биологическими ресурсами; 
· лесной налог; 
· водный налог; 
· экологический налог; 
· федеральные лицензионные сборы.
   Федеральные налоги полностью определяются налоговым кодексом, в котором установлены все элементы взимания налогов (ст.13-15 НК РФ). 

Региональные: 

· налог на имущество организаций;
· налог на недвижимость;
· дорожный налог; 
· транспортный;
· налог с продаж;
· налог на игорный бизнес; 
· региональные лицензионные сборы.

    Перечень региональных налогов устанавливается федеральным законодательством. Это же законодательство определяет основные элементы этих налогов – плательщика, объект, налоговую базу, налоговый период, предельную ставку налога и минимальный перечень льгот.

Местные: 

· земельный налог; 
· налог на имущество физических лиц; 
· налог на рекламу; 
· местные лицензионные сборы.

    Субъекты РФ принимают решение об установлении и введении в действие налога на своей территории и определяют конкретную ставку, полный перечень льгот, порядок и сроки внесения налога, а также формы отчетности по этим налогам.  

    Перечень местных налогов определяется также федеральным законодательством. Федеральным законодательством устанавливаются также основные элементы местных налогов, такие же, как и по региональным налогам. 

     Муниципальные образования определяют перечень налогов, взимаемых  на их территории и все необходимые элементы взимания. 

      Налоги применяются на всей территории РФ. Региональные и местные органы власти не могут устанавливать на своей территории дополнительные виды налогов, не предусмотренные налоговым кодексом. 

      Налоги как экономическая категория имеют исторический характер. Они менялись вместе с развитием государства.  Возникновение налогов связано с необходимостью содержания государственного аппарата, армии, непроизводственной сферы. Налоги являются главным инструментом перераспределения доходов и финансовых ресурсов, позволяют ему решать проблемы социального, экономического, научно-технического развития страны. Развитие государства во многом определяется достигнутым уровнем налоговых поступлений. 

Налог -  обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств, в целях финансового обеспечения деятельности государства и муниципальных образований. 

Признаки  налогов:
· легитимность (налоги взимаются только с законных операций), 
· индивидуальную безвозмездность для налогоплательщика, 
· принудительность. 

    Общие принципы построения налоговой системы воплощаются при ее формировании через элементы налогов.

     Элемент налога — понятие, используемое при изучении конкретных налогов, в которые входят: субъект, объект, источник, единица обложения, налоговая база, налоговый период, налоговая ставка, льготы.
Субъект – налогоплательщик.
 Налогоплательщик — организация или физическое лицо, на которое возложена обязанность платить налоги. 

Объект налогообложения.
 Объект налогообложения — имущество, прибыль, доход, стоимость реализованных товаров (выполненных работ, оказанных услуг) либо иное экономическое основание, имеющее стоимостную, количественную или физическую характеристики, с наличием которой у налогоплательщика законодательно связано возникновение обязательств по уплате налога. 

Источник.

Единица обложения.

Налоговая база.
 Налоговая база — стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения. 

Налоговый период.
 Налоговый период — календарный год или иной период времени применительно к отдельным налогам, по окончании которого определяется налоговая база и исчисляется сумма налога, подлежащая уплате. 

Ставка.
 Налоговая ставка — величина налоговых начислений на единицу измерения налоговой базы. 
Льготы.
    Экономическая сущность налога проявляется через его функции:

1. Фискальная функция – основная функция налога., ведь его главное предназначение – образование государственного денежного фонда путем изъятия части доходов предприятий и граждан для создания условий функционирования государства и выполнения им собственных функций – обороны страны, защита правопорядка, решения социальных, природоохранных и других задач, т.е. государство вмешивается в процесс перераспределения части стоимости валового внутреннего продукта.
2. Распределительная функция выражает экономическую сущность налога как фискального инструмента распределительных отношений. Суть ее заключается в том, что с помощью налогов через бюджет государство перераспределяет финансовые ресурсы из производственной сферы в социальную. 
3. Стимулирующая функция реализуется через систему налоговых ставок и налоговых льгот, налоговых вычетов, налоговых кредитов и финансовых санкций. Вводя один налог и отменяя другие, государство стимулирует развитие одних отраслей, сдерживая развитие других.
4. Контрольная функция. В условиях  рыночной экономики налоги являются важнейшим инструментом независимого контроля эффективности финансово-контрольной деятельности.

  Основные черты налоговых доходов бюджетов проявляются в следующем: 
1. Налоговые доходы базируются исключительно на правовой основе. Все налоги и сборы вводятся и отменяются только органами государственной власти, при этом фискальные полномочия органов каждого уровня четко оговорены законом. 

2. Налоговое законодательство предусматривает четкое разделение налогов по уровням государственной структуры. 
3. Налоговое законодательство предусматривает разделение налоговых поступлений в бюджеты разных уровней на закрепленные и регулирующие. 
4. Налоговая система построена по единым принципам, единому механизму взимания налогов. Налоговый контроль за правильностью исчисления, своевременностью и полнотой уплаты налогов осуществляется со стороны налоговых органов и органов налогового контроля. 
5. Разделение полномочий в сфере применения налогового законодательства между федеральным центром и регионами соответствует федеральному характеру Российского государства и демонстрирует единый подход к проблемам формирования доходной базы нижестоящих бюджетов на всей территории Российской Федерации. 

   К специальным налоговым режимам относятся:

1. Система налогообложения  для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый
 сельскохозяйственный налог).

2.      Упрощенная система налогообложения.

3.   Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности.

4.    Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции.

Неналоговые доходы бюджетов безвозмездные перечисления. 

   Группа "Неналоговые доходы"
· доходы от использования имущества, находящегося в государственной  и муниципальной собственности или от деятельности государственной  и муниципальной  организаций:
· средства, получаемые в виде арендной или иной платы за сдачу во временное владение или пользование имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности;
· средства, получаемые в виде % по остаткам бюджетных средств на счетах в кредитных организациях;
· средства, получаемые от передачи имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности под залог в доверительное управление;
· плата за пользование бюджетными средствами, предоставляемые другим бюджетам, иностранным государствам или юридическими лицам на возвратной и платной основах;
· доходы в виде прибыли, приходящейся на доли в уставных капиталах хозяйствующих субъектов или дивидендов по акциям, принадлежащим РФ, субъектам РФ или муниципальным образованиям;
· часть прибыли государственных и муниципальных унитарных предприятий, оставшаяся после уплаты налогов и иных обязательных платежей;
· другие предусмотренные законодательством РФ доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности.
· доходы от продажи нематериальных активов;
· поступления капитальных трансфертов из негосударственных источников;
· административные платежи и сборы;
· штрафные санкции, возмещение ущерба;
· доходы от внешнеэкономической деятельности;
· доходы от платных услуг, оказываемые бюджетными организациями, находящиеся в ведении органов государственной исполнительной власти РФ и субъектов РФ, органов местного самоуправления; 
· доходы в виде финансовой помощи, полученной от бюджетов других уровней БС РФ, за исключением ссуд и бюджетных кредитов, иные неналоговые доходы.
· прочие неналоговые доходы.

     Неналоговые доходы бюджетов разных уровней имеют существенные отличия от налоговых поступлений. Порядок их установления, исчисления и взимания регламентируется комплексом нормативных документов. Например, порядок перечисления средств, получаемых в порядке приватизации государственного или муниципального имущества, определяется законодательством Российской Федерации о приватизации, а взимание отдельных санкций — Гражданским и Уголовным кодексами Российской Федерации. Неналоговые доходы могут носить обязательный и необязательный характер, взиматься на добровольной и принудительной основе. У них не определены конкретные ставки, сроки уплаты, льготы и другие чисто налоговые элементы. 

       Как правило, большинство неналоговых доходов зачисляются в соответствующие бюджеты в полном объеме и являются их собственными доходами. За федеральным бюджетом закреплены доходы от внешнеэкономической деятельности, доходы от реализации государственных запасов и резервов и прибыль Банка России по нормативам, установленным федеральными законами.
  Безвозмездные перечисления как вид доходов бюджетов
Группа "Безвозмездные перечисления"
· от нерезидентов;
· от других бюджетов БС;
· от государственных внебюджетных фондов;
· от государственных организаций;
· средства, передаваемые в целевые бюджетные фонды;
· прочие безвозмездные перечисления.

     Это средства, которые поступают в виде финансовой помощи от юридических и физических лиц, от правительств иностранных государств и международных организаций. 

    По российскому бюджетному законодательству, в доходы бюджетов могут зачисляться безвозмездные перечисления по взаимным расчетам. Под этими перечислениями понимаются операции по передаче средств между бюджетами разных уровней в связи с изменениями в налоговом и бюджетном законодательстве, либо в связи с передачей полномочий по финансированию расходов или передачей доходов в процессе исполнения бюджета. В настоящее время такие перечисления осуществляются очень редко, т.к. все изменения законодательства вводятся в действие с первого января и все эти изменения учтены в составленных и утвержденных бюджетах.

  Группа "Доходы целевых бюджетных фондов"
· фонд министерства РФ по атомной энергетике;
· целевые бюджетные фонды субъектов РФ.

Группа "Доходы от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход"
· доходы от собственности по предпринимательской и иной приносящей доход деятельности;
· рыночные продажи товаров и услуг;
· безвозмездные поступления по предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.
Собственные и регулирующие доходы. 
   В зависимости от порядка зачисления доходов, доходы делятся на собственные и регулирующие. 

Собственные доходы бюджетов — доходы, закрепленные на постоянной основе полностью или частично за соответствующими бюджетами действующим законодательством.  

К собственным доходам бюджетов относятся:

· налоговые доходы, закрепленные за соответствующими бюджетами действующим законодательством;  
· часть неналоговых доходов; 
· собственные неналоговые доходы;
· остаток средств на конец предыдущего года;
· доходы от бюджетных фондов;
· прочие доходы;
· безвозмездные перечисления. 

Закрепление доходов производится двумя способами:

1.   Установление специальных ставок для зачисления дохода в соответствующий бюджет. 

2.  Установление процентных отчислений от общей суммы поступившего дохода (контингента поступления).

    Финансовая помощь не относится к собственным доходам соответствующего бюджета и государственного внебюджетного фонда.
     Собственные доходы составляют меньшую часть доходов территориальных бюджетов. Для финансового обеспечения вы​полнения возложенных на региональные и местные органы вла​сти функций, экономического и социального развития террито​рий, сбалансированности территориальных бюджетов им из бюджетов вышестоящего уровня в порядке бюджетного регули​рования передаются регулирующие доходы.

Регулирующие доходы бюджетов — это федеральные и региональные налоги и другие платежи, по которым устанавливаются нормативы отчислений (в процентах) в бюджеты субъектов РФ или местные бюджеты на очередной финансовый год, а также на долговременной основе (не менее чем на три года) по разным видам таких доходов (ст. 48 БК РФ). 

     Перечень регулирующих доходов ежегодно утверждается в законе о бюджете того уровня бюджетной системы РФ, который передает регулирующие доходы, либо законом о бюджете того уровня бюджетной системы РФ, который распределяет переданные ему регулирующие доходы из бюджета другого уровня. 

     К регулирующим доходам территориальных бюджетов относятся также трансферты. 

Трансферты — средства, поступающие из федерального и региональных фондов финансовой поддержки регионов, размер которых рассчитывается по установленным правительст​вом методике и формуле.

      Кроме отчислений от федеральных и региональных налогов, средств, поступающих из фондов финансовой поддержки для сбалансирования территориальных бюджетов, используются дотации, субвенции и субсидии.

 Дотация — это средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы на безвозмездной и безвозвратной основах для покрытия текущих расходов.

 Субвенция — это средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основах для осуществления целевых расходов.

     В соответствии со ст. 78 Бюджетного кодекса в случае нецелевого использования субвенций и субсидий и нарушения сроков их использования сумма их может быть востребована органами власти, выдавшим эти средства.

Субсидия — это бюджетные средства, передаваемые бюджету другого уровня, юридическому или физическому лицам на усло​виях долевого финансирования целевых расходов.

     Нужно отметить, что дотация, субвенция и субсидия как ме​тоды наделения финансовыми ресурсами территориальных бюд​жетов несовершенны. Эти источники бюджетов лишены стиму​лирующих свойств, они создают у местных администраций иж​дивенческое настроение. Такая практика передачи средств не способствует развитию хозяйственной инициативы местных ад​министраций, снижает их воздействие на экономические про​цессы на территории и уменьшает на этой основе возможности перевыполнения доходной части их бюджетов, ослабляет финан​совый контроль.

     В соответствии с изменениями, внесенными в БК РФ Федеральным законом №120-ФЗ, в бюджетном законодательстве РФ исключено понятие регулирующих доходов бюджета. 
    В рамках реформы бюджетной системы и межбюджетных отношений в РФ доходы бюджетов подразделяются на 2 группы: 

1.    Собственные доходы бюджетов.

2. Субвенция на реализацию делегированных государственных полномочий из Федерального (регионального) фонда компенсаций.

   В новой редакции БК РФ  к собственным доходам бюджетов относят:

1. Налоговые доходы, зачисляемые в бюджеты в соответствии с бюджетным законодательством РФ и законодательством о налогах и сборах.

2. Неналоговые доходы, зачисляемые в бюджеты в соответствии с законодательством РФ.

3. Доходы, полученные бюджетами в виде безвозмездных и безвозвратных перечислений, за исключением субвенций из Федерального фонда компенсаций  и (или) региональных фондов компенсаций.

Федеральные, региональные, местные налоги. 

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НАЛОГИ.

В состав федеральных налогов и сборов входят: 

· налог на добавленную стоимость – по нормативу 100%; 
· акцизы на отдельные виды товаров (услуг) и отдельные виды минерального сырья (на спирт этиловый, на спиртосодержащую продукцию, на табачную продукцию, на автомобильный и прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и инжекторных двигателей, на автомобили и мотоциклы) – по нормативу от 40% до 100%; 
· налог на прибыль (доход) организаций – по нормативу 100%; 
· налог на доходы от капитала; 
· подоходный налог с физических лиц – по нормативу 100%; 
· взносы в государственные социальные внебюджетные фонды; 
· государственная пошлина – по нормативу 100 %; 
· таможенная пошлина и таможенные сборы; 
· налог за пользование недрами; 
· налог на воспроизводство минерально-сырьевой базы; 
· налог на дополнительный доход от добычи углеводородов – по нормативу 100 %; 
· сбор за право пользования объектами животного мира и водными биологическими ресурсами – по нормативу от 70% до 100%; 
· лесной доход; 
· водный налог – по нормативу 100%; 
· экологический налог; 
· федеральные лицензионные сборы. Так, по налогу на прибыль с юридических лиц определена ставка до 30%, которая распределяется между федеральным и региональными бюджетами следующим образом: 11% — федеральный бюджет и не свыше 19% — бюджеты регионов. В пределах закрепленной за ними ставки субъекты Федерации вправе устанавливать дополнительные льготы и создавать свой режим налогообложения.

   К регулирующим федеральным налогам, закрепленным на постоянной основе, отнесены: 

· акцизы на спирт этиловый из пищевого сырья и акцизов на спиртосодержащую продукцию (отчисления в бюджет субъектов РФ — 50%), акцизы на автобензин, дизтопливо и моторные масла (отчисляется 60%); 
· налог на добычу полезных ископаемых (отчисляется 5%, а по отдельным видам полезных ископаемых 60%); 
· сбор за пользование объектами водных биоресурсов, кроме внутренних водных объектов (отчисляется 30%); 
· платежи за пользование лесным фондом (плата за древесину, отпускаемую на корню), отчисляется до 100% платы при превышении минимальных ставок; 
· плата за негативное воздействие на окружающую среду (отчисляется 40%); налог на доход физических лиц (отчисляется 70%); 
· налог на прибыль организаций при выполнении соглашений о разделе  продукции (отчисляется 80%); 
РЕГИОНАЛЬНЫЕ НАЛОГИ.

К региональным налогам и сборам относятся: 

· налог на имущество организаций (регулирующий налог, частично зачисляемый в местные бюджеты) – по нормативу 100%; 
· налог на недвижимость; 
· дорожный налог; 
· транспортный налог – по нормативу 100%; 
· налог с продаж; 
· налог на игорный бизнес – по нормативу 100%; 
· региональные лицензионные сборы. 

МЕСТНЫЕ НАЛОГИ

Местные налоги и сборы  - обязательные платежи юридических и физических лиц, поступающие в местные бюджеты. 
   Они являются методом мобилизации финансовых ресурсов местных органов управления и поступают в местные бюджеты и специальные фонды. 

    К местным налогам (НК РФ, ст.15) и сборам относятся: 

· земельный налог – по нормативу 100%; 
· налог на имущество физических лиц - по нормативу 100% ; 
· налог на рекламу; 
· налог на наследование или дарение; 
· местные лицензионные сборы. 

    Местные налоги и сборы имеют своей задачей создание стабильных источников доходов местных бюджетов. Местные налоги поступают, как правило, в местные бюджеты полностью (за незначительным исключением). С этой целью в Бюджетном кодексе Российской Федерации предусмотрен ряд местных налогов, отнесенных к категории собственных налоговых доходов. 

Приведем характеристику отдельных местных налогов и их роль в формировании доходов бюджетов в соответствии с законодательством.
Разграничение доходов по уровням бюджетной системы.
Доходы федерального бюджета.

Неналоговые доходы федерального бюджета формируются за счет:

· Доходов от использования имущества, находящегося в государственной собственности, доходов от платных услуг, оказываемые бюджетными учреждениями – после уплаты налогов и сборов, предусмотренных законодательством о налогах, в полном объеме.
· Части прибыли унитарных предприятий, созданных РФ, остающиеся после уплаты налогов и иных обязательных платежей – в размерах, установленных Правительством РФ.
· Сборов за выдачу лицензий на осуществление видов деятельности, связанных с производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции – по нормативу 100 %.
· Прочих лицензионных сборов – по нормативу 100%.
· Таможенных пошлин и таможенных сборов – по нормативу 100%.
· Платы за использование лесов в части минимального размера арендной платы и минимального размера платы по договору купли-продажи лесных насаждений – по нормативу 100%.
· Платы за негативное воздействие на окружающую среду – по нормативу 20 %.
· Консульских сборов – по нормативу 100%
· Патентных пошлин – по нормативу 100%.платежей за предоставление информации о зарегистрированных правах на недвижимое имущество и сделках с ним – по нормативу 100%. 
Доходы региональных бюджетов.
Доходы регио​нальных бюджетов формируются за счет:

·  Собственных доходов.

·  Регули​рующих доходов.

    Регулирующие налоговые доходы бюджетов субъектов РФ поступают от федеральных налогов и сборов, которые закреплены на постоянной основе или закрепляются решением Правительства РФ в случае недостаточности средств, аккумулированных в бюджетах субъектов РФ. Регулирующие налоги формируют бюджеты субъектов РФ на 70% общей суммы бюджета. 

Неналоговые доходы региональных бюджетов  состоят:

· Из части прибыли унитарных предприятий, созданных субъектами РФ, остающейся после уплаты  налогов и иных обязательных платежей в бюджет – в размере, устанавливаемых законами субъектов РФ.
· Платы за негативное воздействие на окружающую среду 0 по нормативу 100%.
· Платы за использование лесов в части, превышающей минимальный размер арендной платы и минимальный размер платы по договору купли-продажи лесных насаждений – по нормативу 100%.
· Сборов за выдачу лицензий  на осуществление видов деятельности, связанных с производством оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, выдаваемых органами исполнительной власти субъектов РФ – по нормативу 100%.
· Декларационного платежа – по нормативу 100%.

Основные направления использования средств региональных бюджетов:

1 Обеспечение функционирования органов законодательной (представительной) и исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

2. Обслуживание и погашение государственного долга субъ​ектов Российской Федерации.
3. Проведение выборов и референдумов субъектов Россий​ской Федерации.
4. Обеспечение реализации региональных целевых программ.
5. Формирование государственной собственности субъектов Российской Федерации.
6. Осуществление международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации.
Доходы местных бюджетов.

      Налоговые доходы местных бюджетов.

   В бюджеты поселений зачисляются налоговые доходы от местных налогов (земельного налога, налога на имущество физических лиц) и налоговые доходы от федеральных налогов и сборов (налога на доходы физических лиц, единого сельскохозяйственного налога). 

  В бюджеты муниципальных районов подлежат зачислению налоговые отходы от местных налогов (земельного налога, налога на имущество физических лиц) и налоговые доходы от федеральных налогов и сборов (налог на доходы физических лиц, единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности, единый сельскохозяйственный налог, налог на доходы физических лиц, взимаемый на межселенных территориях, государственная пошлина: за регистрацию юридически значимых действий, по делам судов общей юрисдикции, за совершение нотариальных действий нотариусами, за государственную регистрацию транспортных средств, за выдачу ордера на квартиру, за выдачу разрешения на установку рекламной конструкции).

В бюджеты городских округов зачисляются налоговые доходы от местных налогов (земельного налога, налога на имущество физических лиц) и налоговые доходы от федеральных налогов и сборов (налога на доходы физических лиц, единого сельскохозяйственного налога, государственной пошлины, единого налога  на вмененный доход для отдельных видов деятельности). 

       Неналоговые доходы местных бюджетов  учитываются и формируются в соответствии со ст.41-46 БК РФ, в том числе за счет части прибыли муниципальных предприятий, остающейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей, в размерах, установленных правовыми актами органов муниципального самоуправления.

   В бюджеты муниципальных районов и городских округов подлежат зачислению плата за негативное воздействие на окружающую среду  по нормативу 40%.

    В бюджеты городских округов и муниципальных районов, городов федерального значения Москвы и Санкт - Петербурга подлежат зачислению  сборы за выдачу лицензий на розничную продажу алкогольной продукции, выдаваемой органами местного самоуправления по нормативу 100 %.

   В бюджеты поселений, городских округов до разграничения государственной собственности на землю поступают доходы от продажи и передачи в аренду находящихся в государственной собственности земельных участков, расположенных в границах поселений, городских округов и предназначенных для целей жилищного строительства, по нормативу 100%.

   В бюджеты муниципальных районов до разграничения государственной собственности на землю поступают доходы от продажи и передачи в аренду находящихся в государственной собственности земельных участков, расположенных на межселенных территориях и предназначенных для целей жилищного строительства, по нормативу 100%. 
Прогнозирование и планирование доходов бюджетов.

Бюджетное прогнозирование – обоснованное суждение о перспективах возможного состояния бюджета в будущем, альтернативах его развития и сроках реализации. 

    Бюджетное прогнозирование является адресным и рассчитано на бюджетный период, т. е. не более чем на год. Но так как основная подавляющая часть показателей сводного финансового баланса включает ряд бюджетных показателей, то при составлении перспективного сводного финансового баланса необходимо проводить прогнозные расчеты основных бюджетных показателей. 

Цель бюджетного прогнозирования - на основе сложившихся тенденций, конкретных социально-экономических условий и перспективных оценок разработать и обосновать оптимальные пути развития бюджета и на этой основе дать предложения по его укреплению. 
     Своевременный учет результатов такого прогнозирования является важным условием для принятия наиболее эффективных мер в финансовой политике государства, региона. Прогноз позволяет  наметить варианты развития. Среднесрочное бюджетное прогнозирование служит исследовательской базой бюджетного планирования. 

Под прогнозом развития бюджета подразумевается комплекс вероятностных оценок возможных путей развития его доходной и расходной частей.
           Принципы бюджетного прогнозирования:

Непрерывность.

Многовариантность прогнозов.

Согласованность различных прогнозов.

Постоянное уточнение прогнозов.

Достоверность прогнозов.

Сочетание перспективного и текущего прогнозирования. 
    При разработке прогноза развития бюджета могут быть использованы следующие методы:

1) метод экстраполяции, т. е. составление перспективы исходя из практики предшествующих периодов. 
2) метод экспертных оценок, т. е. прогноз, строящийся на базе оценок, сделанных и обоснованных компетентными специалистами в отдельных отраслях науки и народного хозяйства, также не лишен недостатков, поскольку имеет элемент субъективизма.

3) применение этих двух методов одновременно; при этом используются как объективные тенденции развития, так и мнения экспертов.

Планирование доходов в бюджетах предполагает определение параметров поступающих в бюджет налоговых и неналоговых платежей на очередной финансовый год по видам платежей.

Бюджетное планирование – деятельность  по разработке и составлению проекта бюджета, которая обеспечивает сбалансированность и пропорциональность бюджетных доходов и расходов, согласование и координацию деятельности участников бюджетного процесса в предстоящем финансовом году в ходе исполнения бюджета.

             Методы бюджетного планирования:

Экономический анализ
Экстраполяция
Нормативный
Балансовый
Программно-целевой
Индексный
        В настоящее время в России составление проектов бюджетов строится на основе метода «от достигнутого», когда статьи бюджета предстоящего финансового года определяются путем индексации показателей бюджета предыдущего финансового года. Одним из индексов является годовой темп роста цен на различные товары и услуги. 

    Определение возможных поступлений доходов связано с изучением факторов, которые влияют на каждый платеж. 

Первая группа факторов – общеэкономические и социально-политические факторы. 

   Они включают в себя:

· учет изменения цен и ценовой политики государства;
· учет отраслевых тенденций развития, рентабельности и капиталоемкости отраслей;
· учет факторов, влияющих на изменение конъюнктуры внутреннего и внешнего рынка;
· Учет изменений, происходящих в производственной и социальной инфраструктуре экономики;
· Тенденции развития платежного баланса государства;
· Изменения внешней и внутренней политики государства.

      На основе изменения этих факторов определяются важнейшие общеэкономические показатели, от которых зависит размер налоговых и неналоговых платежей. Эти показатели фиксируются в прогнозе социально-экономического развития РФ на очередной финансовый год. Это:

· Изменение ВВП в очередном финансовом году
· Уровень инфляции
· Средний курс рубля к доллару на очередной финансовый год
· Доходы, которые получит государство от экспорта и т.д.

       Определение этих показателей осуществляется министерством экономического развития и торговли, совместно с министерством финансов РФ.

      Вторая группа факторов – это факторы, которые учитываются при определении конкретных видов доходов. Они связаны с изменением порядка взимания отдельных платежей, в первую очередь налогов, а также с изменением всей налоговой системы РФ. 

    К  ним относятся:
· Данные экономического анализа исполнения доходов бюджетов в прошлом и в текущем году и выявление тенденций развития доходов в целом и по каждому отдельному источнику. 
· Совершенствование налоговой системы и определение основных направлений изменения налогового законодательства на следующий год по отдельным видам платежей. При этом учитывается возможное изменение состава плательщиков, количество объектов обложения, размеры налоговой базы, ставок и льгот по налогам.  
· Изменение системы налогового администрирования, на основе которого определяется уровень собираемости налогов в очередном году. 

    Исходя из этого, определяются контингенты поступлений налоговых и неналоговых платежей и распределение этих поступлений между отдельными видами бюджетов. Эти расчеты осуществляет министерство финансов РФ и региональные и местные финансовые органы. 

    Министерство финансов, на основе обобщенных сведений о текущих поступлениях доходов, определяет ожидаемое исполнение федерального бюджета на текущий год. Территориальные финансовые органы осуществляют ту же самую работу, но в рамках региональных и местных бюджетов. 

     Министерство финансов РФ получает основные макроэкономические показатели от министерства экономического развития и торговли, и на основе этих показателей рассчитывается общая сумма доходов федерального бюджета и консолидированного бюджета РФ. 
    Основной метод, который применяется – экстраполяция сложившихся тенденций развития доходов с учетом возможного повышения собираемости налогов и изменения порядка определения налоговой базы и ставок налога на очередной год. Одновременно с этим министерство финансов определяет поступления по каждому виду налоговых и неналоговых платежей. Расчеты налоговых поступлений основаны на планировании налоговой базы, средних ставок налогов и коэффициентов собираемости. 

      По каждому налогу имеется собственная методика планирования, которая в основном отличается особенностями определения налоговой базы. На практике используются два основных способа расчета налоговой базы. 

   Первый способ - прямое определение отдельных показателей, которые составляют налоговую базу. 
    Такой способ применяется в случае, если налоговая база состоит из небольшого количества элементов. Таким способом определяется налоговая база по НДФЛ. При расчете налоговой базы определяется плановый фонд оплаты труда работников, прочие доходы физических лиц и средние размеры вычетов, которые используются при расчете этого налога. 

  Второй способ – аналитический. Он связан с экстраполяцией тенденций развития налоговой базы. 
       Налоговая база определяется методами статистического или математического программирования и экономико-математических моделей. Таким способом определяется налоговая база по НДС, акцизам.

      После расчета налоговой базы определяется средняя ставка налога на очередной год. Если по налогу используется несколько ставок, то средняя ставка рассчитывается по текущему году как отношение ожидаемых поступлений налога к налоговой базе, умноженное на 100.

    Возможно также применение отдельных видов ставок по соответствующей налоговой базе. 

  Учитывается также коэффициент собираемости налогов. При этом определяется возможное повышение собираемости в следующем финансовом году. 

    Дальше рассчитывается сумма поступлений налога на следующий год:

Н=НБ*СрСт*Кс

НБ – налоговая база

СрСт – средняя ставка

Кс – коэффициент собираемости.

       Если налог относится к регулирующим (распределяется между бюджетами), то при его планировании также определяются нормативы отчислений в бюджеты. Неналоговые доходы также планируются министерством финансов и территориальными финансовыми органами на основе данных, которые предоставляют министерства и ведомства, обеспечивающие поступление этих средств в бюджет.

     Сумма поступлений определяется, исходя из темпов внесения этих доходов в предшествующем году, возможного исполнения этих доходов в текущем году и изменения поступления этих средств в следующем году.  На основе всех этих данных составляется проект соответствующего бюджета по доходам с разбивкой доходов по разделам и статьям бюджетной классификации. Одновременно с этим устанавливаются нормативы отчислений от регулирующих доходов во все бюджеты на следующий год. 

       Таким образом, порядок составления проектов бюджетов определяется БК РФ. Составление проектов бюджета – исключительная прерогатива Правительства РФ, соответствующих органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления. Непосредственное составление проектов бюджетов осуществляют Министерство финансов РФ, финансовые органы субъектов РФ и муниципальных образований.

        Для составления проектов бюджетов необходимы следующие сведения:

· Действующее на момент начала разработки проекта бюджета налоговое законодательство; 
· Предполагаемые объемы  финансовой помощи, предоставляемой из бюджетов других уровней бюджетной системы РФ;
· Виды и объемы расходов, передаваемых с одного уровня бюджетной системы РФ на другой;
· Нормативы финансовых затрат на предоставление государственных или муниципальных услуг;
· Бюджетное послание Президента РФ;
· Прогноз социально-экономического развития соответствующей территории;
· Основные направления бюджетной и налоговой политики.

Вопросы для самопроверки:

1. Что представляют собой доходы бюджетов? 

2. Назовите основные источники формирования доходов. 

3. Перечислите неналоговые доходы бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ. 

4. Какой законодательный документ устанавливает нормативы отчислений от регулирующих доходов? 

5. Какие виды доходов входят в состав доходов федерального, регионального и местного бюджетов? 

6. Перечислите основные федеральные, региональные и местные налоги 

7. В чем состоит основное содержание процесса планирования и прогнозирования налоговых доходов бюджета? 
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