 Лекция № 5
Расходы бюджетов
1.Экономическое содержание расходов бюджета, их состав, структура и динамика. 

2. Влияние расходов бюджета на макроэкономические показатели.

3. Классификация видов расходов. 

4. Текущие расходы.

4.  Капитальные расходы.

5.  Резервные фонды. 

6. Государственные закупки. 

7. Социальные трансферты.

8.  Бюджетные кредиты.

9.  Распределение расходов по уровням бюджетной системы РФ. 

10.Методы планирования расходов бюджета: программно-целевой, нормативный, индексный. 

Экономическое содержание расходов бюджета, их состав, структура и динамика. 

    Расходы бюджета — это денежные средства, направляемые из федерального бюджета на финансирование затрат общегосударственного характера, предусмотренных в Законе о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год. Они выражают экономические отношения, связанные с распределением и перераспределением национального дохода, используемого на общегосударственные цели.

    Расходы бюджетов – это затраты, которые возникают у государства и муниципальных образований в связи с выполнением ими своих функций и задач. 

     С экономической точки зрения расходы выражают совокупность экономических отношений, на основе которых происходит процесс использования средств бюджетного фонда по различным направлениям. Эти отношения возникают между государством, как плательщиком средств, и юридическими и физическими лицами как получателями средств.

          Цели  бюджетных расходов:

- Финансовое обеспечение  выполнения государством своих функций.

- Участие государства в обеспечении устойчивости экономического  роста.

- Регулирование объема совокупного спроса.

- Финансирование инвестиций в основной капитал.

- Финансирование фундаментальных научных исследований.

- Кредитование сферы материального производства.

- Проведение  социальной политики и обеспечение минимального прожиточного уровня для всех граждан.

         Принципы бюджетных расходов:

1. Безвозмездность (бесплатность).

2. Безвозвратность.

3. Адресное и целевое использование.

4. Подконтрольность.

5. Эффективность.

    Основной проблемой формирования расходов бюджетной системы является распределение этих общих расходов между конкретными бюджетами. До сих пор не разработана общая методика распределения этих расходов. Поэтому разграничение расходов осуществляется на основе индивидуальных соглашений между органами власти. 
    Расходование бюджетных средств осуществляется путем списания денежных средств с единого счета бюджета в размере подтвержденного бюджетного обязательства в пользу физических и юридических лиц.
    В особом порядке выделяются средства для финансирования инвестиционных программ. Все объекты инвестиционного финансирования (федеральные, региональные и местные) включаются в единую федеральную инвестиционную программу уже на стадии ее составления, рассмотрения и утверждения. Эти объекты финансирования учитываются в расходах федерального бюджета на очередной финансовый год. А при исполнении федерального бюджета, ассигнования, которые предусмотрены для финансирования региональных и муниципальных объектов, передаются бюджетам субъектов РФ и местным бюджетам в виде специальных субвенций – целевых ассигнований. При этом допускается финансирование из федерального бюджета закупок товаров для бюджетополучателей регионального и местного значения с последующей передачей им этих товаров. Такой порядок установлен для осуществления контроля за расходованием средств по инвестиционным программам через федеральное казначейство. 

           Состав расходов зависит от ряда факторов: 

1. От природы и функций государства.

2. От уровня социально-экономического развития страны.

3. От сложившейся системы взаимосвязей между бюджетом и экономической и социальной сферой. 

4. От административно – территориального устройства государства

5. От форм предоставления бюджетных средств.
 К обязательным относятся расходы на: 
 - содержание законодательных органов государственной  власти; 
 - содержание исполнительных органов государственной власти; 
 - деятельность финансовых и налоговых органов; 
 - функционирование органов местного самоуправления; 
 - содержание судебной власти, правоохранительных органов и прокуратуры; 
 - национальную оборону; 
 - проведение выборов, референдумов; 
 - средства массовой информации; 
 - социальную защиту работников государственного аппарата и специальных  подразделений; 
 - политическую деятельность.

Влияние расходов бюджета на макроэкономические показатели. 

    Осуществление бюджетных расходов происходит при помощи двух способов предоставления бюджетных средств. 

Первый способ, основной – это бюджетное финансирование. 
   При помощи него происходит выдача до 90% всех бюджетных ресурсов бюджетополучателям. 

Бюджетное финансирование – это система предоставления денежных средств бюджетополучателям на проведение мероприятий, предусмотренных законом о бюджете на очередной год на безвозвратной и безвозмездной основе. 

   Бюджетное финансирование строится на следующих принципах:

1. Целевой характер использования бюджетных ассигнований. Предполагает, что бюджетополучатели могут получать средства только на основе утвержденных бюджетов и на заранее установленные законом о бюджете цели. Это обеспечивает эффективное использование бюджетных средств.

2. Предоставление бюджетных средств в меру выполнения производственных планов с учетом использования ранее выделенных средств. 

3. Безвозвратность бюджетного финансирования. Предполагает, что при выдаче средств не оговариваются сроки и условия их возвращения в бюджет.

4. Безвозмездность финансирования. Не взимается плата за предоставленные средства.

      Исторически бюджетное финансирование осуществляется по двум системам:

Первая система – «брутто-бюджет». Предполагает, что  все или большинство расходов бюджетополучателя покрывается за счет бюджетных средств. В современных условиях этот метод применяется для организаций и учреждений, находящихся на полом бюджетном финансировании. Бюджетные средства выделяются на все виды расходов, в том числе на текущие расходы и на расходы, связанные с расширением деятельности этих организаций.
Вторая система – «нетто-бюджет». Предполагает, что предоставление бюджетных средств осуществляется только на определенные виды затрат, которые предусмотрены законом о бюджете. Это покрытие убытков бюджетополучателей, компенсация цен на сырье, готовую продукцию, финансирование объектов (связанных с инвестиционными затратами в капитальные вложения и увеличение имущества). 

   Расходы бюджетных учреждений – это комплексная форма бюджетного финансирования. 
    Она включает в себя несколько видов предоставления бюджетных средств. Сюда включается оплата труда персонала бюджетных учреждений, перечисление единого социального налога, трансферты, которые выплачиваются через эти учреждения населению, командировочные и другие компенсационные выплаты работникам и оплата товаров работ и услуг. 

   Оплата товаров, работ и услуг всегда осуществляется на основе специальных смет, составленных бюджетополучателем. Если эти расходы составляют менее двух тысяч МРОТ, то они оплачиваются без контракта. Если же сумма оплаты более 2000 МРОТ, то обязательно заключение государственного или муниципального контракта, как правило, на конкурсной основе. Если эти расходы предусматривают финансирование инвестиций, то инвестиционные объекты на сумму более 200 000 МРОТ подлежат рассмотрению и утверждению только в составе федеральных целевых программ. Инвестиционные объекты меньшей величины могут финансироваться по специальным разрешениям государственных и местных органов. В таком порядке финансируются инвестиции для государственных и муниципальных предприятий. На инвестиционные цели могут быть предоставлены средства и частным организациям. В этом случае возникает право государственной или муниципальной собственности на часть уставного капитала и имущества юридических лиц, эквивалентную объему бюджетного финансирования. В этом случае получатель должен передать часть акций или долей уставного капитала в собственность государства или муниципалитетов. Все это оформляется специальным договором об участии органов государственной и местной власти в собственности субъекта инвестиции.

    Выделение бюджетного финансирования имеет особенности для различных отраслей экономики и социальной сферы. Государственная поддержка отраслей народного хозяйства включает в себя финансирование организаций материального производства и жилищно-коммунального хозяйства. В настоящее время расходы на эти отрасли значительно сократились. Они составляют около 20% консолидированного бюджета, и не более 5% федерального бюджета. В основном финансируется жилищно–коммунальное хозяйство и городской транспорт из местных бюджетов, сельское хозяйство и пригородный транспорт из региональных бюджетов, угольная промышленность и сельское хозяйство из федерального бюджета. В основном финансируется покрытие убытков организаций этих отраслей в виде дотаций. Размер дотаций определяется как плановый убыток от финансово-хозяйственной деятельности организаций, связанный с профилем их деятельности. Возможно также целевое финансирование расходов, связанных с расширением деятельности этих организаций. В основном это либо капитальные вложения, либо капитальный ремонт, а также долевое участие государственных и местных органов в строительстве новых объектов.  Тенденция в сокращении этих расходов существует.

Расходы на социальные отрасли включают в себя расходы на образование, культуру, искусство, здравоохранение, физическую культуру, спорт, средства массовой информации и социальную политику. 

В большинстве организаций этих отраслей применяется система «брутто-бюджет», финансирование осуществляется на основе сметы доходов и расходов. В доходах в основном отражаются бюджетные средства, а также внебюджетные средства от оказания платных работ, услуг и т.д. 

 В соответствии с бюджетным кодексом с 2006 года произошел переход на новую систему финансирования, основанную на минимальных государственных и муниципальных социальных стандартах. Для этого утверждены государственные и муниципальные социальные стандарты по всем видам социальных услуг. Этот стандарт определяет виды государственных и муниципальных услуг, которые предоставляются гражданам на безвозмездной и безвозвратной основе за счет средств бюджетов и внебюджетных фондов на минимально доступном уровне на всей территории российской федерации. 

Определена минимальная бюджетная обеспеченность этих социальных стандартов. Она  рассчитывается как стоимость государственных и муниципальных услуг в денежном выражении в расчете на душу населения. Эта стоимость должна определяться исходя из нормативов финансовых затрат.

Нормативы финансовых затрат определяются исходя из плановых расходов на оказание услуг.

В социальной сфере есть также организации, которые финансируются по системе «Нетто-бюджет». У них покрываются из бюджета только убытки. Это учреждения культуры, средства массовой информации и т.д. 

На сметном финансировании также находятся учреждения науки. Есть два вида смет – смета на все расходы учреждения и смета на отдельные виды работ, которые включаются в государственную программу финансирования по утвержденным темам.
   В составе бюджетных расходов включаются также расходы на формирование резервных фондов. В федеральном бюджете два таких фонда – резервный фонд правительства РФ, не превышающий 3% расходов и резервный фонд президента РФ – не более 1% расходов. Эти фонды используются на финансирование непредвиденных расходов. 
Классификация видов расходов. 
    Состав расходов может быть классифицирован по нескольким признакам:

   По государственному устройству и БС РФ.

    Расходы страны распределены на:

·  Федеральные.

·   Субъектные.

·   Местные.

   Их формирование строится на базе минимальных государственных социальных стандартов и нормативов финансовых затрат на оказание государственных услуг, а также на единых методологических основах расчета минимальной бюджетной обеспеченности.
  По экономическому назначению.

· Капитальные (бюджет развития). Обеспечивают инновационную и инвестиционную деятельность действующих или вновь создаваемых организаций в соответствии с утвержденной инвестиционной программой.

· Текущие - включают все остальные расходы, не вошедшие в бюджет развития. Предназначены для функционирования органов власти, бюджетных учреждений, оказания государственной поддержки другим бюджетам и отдельным отраслям экономики в форме дотаций, субсидий и субвенций на текущее функционирование.
· На погашение кредитов.
По функциональному признаку.

· Социальные расходы. Это расходы на образование, подготовку профессиональных кадров, культуру и искусство, науку и здравоохранение, физическую культуру и спорт, социальные программы.
· Экономические расходы включают расходы на: 
          - содержание, поддержку и расширение государственного сектора экономики; 
          - государственные инвестиции на безвозмездной основе в систему  государственной инфраструктуры;

               - внешнеэкономическую деятельность; 
               - обслуживание государственного долга; 
               - прочие расходы экономического характера.

    По ведомствам – получателям средств. 
В этих случаях состав расходов зафиксирован в бюджетных классификациях расходов. 
Текущие расходы.

    По экономическому содержанию выделяются текущие и капитальные расходы.

Текущие расходы бюджета - это часть расходов бюджетов, обеспечивающая текущее функционирование органов государственной  власти, местного самоуправления, бюджетных учреждений, оказание государственной  поддержки другим бюджетам и отдельным отраслям экономики в форме дотаций, субсидий и субвенций на текущее финансирование, а также другие расходы, не включенные в капитальные.

      Разделы делятся на подразделы:

 - закупка товаров и оплата услуг;
 - выплата процентов;
 - субсидии и текущие трансферты;
 - капитальные вложения в основные фонды;
 - создание государственных запасов и резервов;
 - приобретение земли и нематериальных активов; капитальные трансферты;
 - предоставление бюджетных ссуд.

       В свою очередь подразделы включают виды расходов, подразделяемые на статьи затрат.

     Для организации методов и систем бюджетного финансирования используются специальные формы бюджетного финансирования:

1. Ассигнования на содержание бюджетных учреждений. 

2. Средства, выделяемые товаров, работ и услуг, выполняемых по государственным и муниципальным контрактам. 

3. Трансферты населению. 

4. Ассигнования на осуществление государственных полномочий, передаваемых на другие уровни власти.

5. Ассигнования на компенсацию дополнительных расходов

6. Субсидии и субвенции юридическим и физическим лицам.

7. Инвестиции в уставные капиталы юридических лиц.

8. Трансферты бюджетам других уровней и государственным внебюджетным фондам.

9. Средства на обслуживание долговых обязательств, в том числе, государственных и муниципальных гарантий.

10. Бюджетные кредиты юридическим лицам (в том числе налоговых кредитов, отсрочек и рассрочек по уплате налогов и платежей и других обязательств); 
11. Дотаций,  субвенций и субсидий, бюджетных ссуд бюджетам других уровней  бюджетной системы РФ, государственным внебюджетным фондам.

12. Кредитов иностранным государствам.

Бюджетные ассигнования – это бюджетные средства, выделяемые в соответствии с бюджетной росписью получателю или распорядителю бюджетных средств.

   Они могут предоставляться на:

 - Содержание бюджетных учреждений;

 - Оплату товаров, работ и услуг, выполняемых физическими и юридическими лицами по государственным или муниципальным контрактам.

 - Реализацию органами местного самоуправления обязательных выплат населению, установленных законодательством РФ, законодательством субъектов РФ, правовыми актами представительных органов местного самоуправления.

 - Компенсацию дополнительных расходов, возникших в результате решений, принятых органами государственной власти, приводящих к увеличению бюджетных расходов или уменьшению бюджетных доходов.

 - Осуществление отдельных государственных полномочий, передаваемых на другие уровни власти.

Субвенции – это бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы РФ или юридическому лицу на безвозмездной  и безвозвратной основе на осуществление определенных целевых расходов. 

Субсидии -  это бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы России, физическому или юридическому лицу на условиях долевого финансирования целевых расходов. 

    Предоставление субсидий и субвенций юридическим лицам, которые не являются   государственными или муниципальными унитарными  предприятиями, бюджетными учреждениями, а также гражданам-предпринимателям, допускается:
1. Из федерального бюджета – в случаях, предусмотренных федеральными целевыми  программами и федеральными законами, на условиях и в порядке, которые особо определены Федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год.
2. Из бюджетов субъектов РФ - в случаях, предусмотренных федеральными целевыми  программами, федеральными законами, региональными целевыми программами, законами субъектов Федерации,  на условиях и в порядке, которые особо определены законами субъектов Федерации  о бюджете на очередной финансовый год.
3. Из местных бюджетов - в случаях, предусмотренных федеральными целевыми  программами, федеральными законами, региональными целевыми программами, законами субъектов Федерации и решениями представительных органов местного самоуправления,  на условиях и в порядке, которые особо определены правовыми актами органов местного самоуправления.

Дотации – бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы РФ на безвозмездной и безвозвратной основе для покрытия текущих расходов.  

Государственные или муниципальные гарантии – способ обеспечения гражданско-правовых обязательств, в силу которого соответственно РФ, субъект РФ или муниципальное образование – гарант дает письменное обязательство отвечать за исполнение лицом, которому дается государственная или муниципальная гарантия, обязательства перед третьими лицами полностью или частично. 

  Срок гарантии определяется сроком исполнения обязательств, по которым предоставлена гарантия. Гарантии предоставляются, как правило, на конкурсной основе. Гарант по государственной  или муниципальной гарантии несет субсидиарную ответственность дополнительно к ответственности должника по гарантированному им обязательству. 

     Предусмотренное государственной или муниципальной гарантией обязательство гаранта  перед третьим лицом ограничивается уплатой суммы, на которую выдана гарантия.  Но при этом гарант, исполнивший обязательство получателя гарантии, имеет право потребовать от последнего получателя гарантии, имеет право потребовать от последнего возмещения сумм, уплаченных третьему лицу по государственной или муниципальной гарантии, в полном объеме в порядке, предусмотренном гражданским законодательством РФ. 

    Федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год должны быть установлены верхний предел общей суммы государственных гарантий РФ, предоставляемых в валюте РФ, и верхний предел государственных гарантий РФ, предоставляемых для обеспечения обязательств в иностранной валюте.  Общая сумма предоставленных государственных гарантий РФ включается в состав государственного долга. 
Капитальные расходы. 

Капитальные расходы бюджета — часть расходов бюджета, обеспечивающая инновационную и инвестиционную деятельность. Сюда включаются статьи расходов, предназначенных для инвестиций (капитальных вложений) на воспроизводство основных фондов, их капитальный ремонт.

 В составе капитальных расходов может быть сформирован бюджет развития, который используется для осуществления на конкурсной основе государственной поддержки инвесторов, финансирующих высокоэффективные инвестиционные проекты, либо путем предоставления им государственных гарантий, либо путем непосредственного выделения им средств на условиях срочности, платности и возвратности.
Резервные фонды.
   В расходной части бюджетов предусматриваются резервные фонды органов исполнительной власти и местного самоуправления. 
           В классификации расходов выделяются расходы:

 - резервные фонды Президента РФ, 
 - резервные фонды Правительства РФ,
 - расходы на проведение выборов и референдумов, 
 - государственная поддержка завоза жильцов в районы Крайнего Севера).

    В то же время создание таких фондов законодательных (представительных) органов и депутатов законодательных (представительных) органов запрещено.

          Размер резервных фондов:

· в федеральном бюджете не может превышать 3% утвержденных расходов федерального бюджета.
· в бюджетах субъектов РФ устанавливается органами законодательной (представительной) власти субъектов  РФ  при утверждении бюджетов субъектов РФ на очередной финансовый год.

    Средства резервных фондов расходуются на финансирование непредвиденных расходов, в том числе на проведение аварийно-восстановительных работ по ликвидации стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, имевших место в текущем финансовом году. Они объединяют различные дотации, резервы, субвенции дотационным регионам для финансирования функций органов власти субъектов Федерации и местных органов власти.

    Порядок расходования средств резервных фондов устанавливается нормативными правовыми актами Правительства РФ, органов исполнительной власти субъектов РФ или органов местного самоуправления.

    Орган исполнительной власти, орган местного самоуправления ежеквартально информирует орган законодательной власти, представительный орган местного самоуправления о расходовании средств резервного фонда. 

Резервный  фонд Президента РФ
   Федеральным бюджетом на очередной финансовый год предусматривается создание Резервного фонда Президента РФ в размере не более 1% утвержденных расходов федерального бюджета. Средства Резервного фонда Президента РФ расходуются на финансирование непредвиденных расходов, а также дополнительных расходов, предусмотренных указами Президента РФ. Расходование средств РФ Президента РФ осуществляется на основании письменного распоряжения Президента РФ. Расходование средств РФ Президента РФ на проведение выборов, референдумов, освещение деятельности Президента РФ не допускается. 
Социальные трансферты. 

Трансферты – это безвозмездные перечисления денежных средств из бюджетов других уровней получателям: гражданам, предприятиям, бюджетам других уровней.  

    Трансферты населению включают обязательные выплаты социального характера, установленные законодательством РФ, законодательством субъектов РФ, правовыми актами представительных органов местного самоуправления (пенсии, стипендии, пособия, компенсации, другие социальные выплаты). 
Бюджетные кредиты. 

Бюджетный кредит – социально-экономические отношения, в которых  РФ, субъекты РФ и муниципальные образования выступают кредиторами. Это форма финансирования бюджетных расходов, которая предусматривает предоставление средств юридическим лицам или другому бюджету на возвратной и возмездной основе.  

   Бюджетное кредитование стало применяться в РФ с середины 90-х годов. Оно осуществляется путем выдачи бюджетных кредитов и ссуд. 

   Бюджетные кредиты и ссуды – это предоставление бюджетных средств на основе утвержденного бюджета в соответствии с целями и задачами, установленными законом о бюджете.   

Бюджетная ссуда – бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету для покрытия кассового разрыва на возвратной, безвозмездной или возмездной основе на срок не более 6 месяцев в пре6делах финансового года. 

   Бюджетные ссуды предоставляются другим бюджетам на возвратной основе. Предоставляются эти ссуды на срок до 6 месяцев в пределах календарного года. 
   Цель бюджетных ссуд – это покрытие кассовых разрывов, т.е. временного недостатка доходов, который возникает в процессе исполнения бюджета.   Погашаются бюджетные ссуды за счет текущих доходов. Если ссуда не погашена до конца финансового года, то непогашенная часть засчитывается в счет трансфертов, которые получает субъект РФ или муниципальный орган в следующем году. 

На долю всех бюджетных кредитов и ссуд приходится примерно 5% расходов федерального бюджета. 

   Бюджетные кредиты предоставляются государственным и муниципальным предприятиям, а также частным юридическим лицам. При выдаче этих средств государственным и муниципальным предприятиям бюджетные кредиты предоставляются на условиях и в пределах лимитов, предусмотренных бюджетом. Получатели бюджетных кредитов обязаны предоставлять информацию и отчеты об их использовании в федеральное казначейство и другие органы, которые контролируют исполнение бюджета, в частности, в счетную палату. Если же бюджетные кредиты предоставляются частным юридическим лицам, то обязательным условием предоставления этих средств является обеспечение кредитной сделки заемщиком. В качестве обеспечения может предоставляться банковская гарантия, залог имущества в размере не менее 100% предоставленного кредита или поручительство третьих лиц. 

   В современных условиях бюджетные кредиты предоставляются в основном в форме связанных кредитов иностранных государств, зарубежных банков, фирм, и международных финансовых организаций. Связанные кредит предполагает поступление целевых денежных средств на возвратной и платной основе от иностранных кредиторов для оплаты товаров, работ и услуг в соответствии с программой кредитования.  Большая часть связанных кредитов имеет инвестиционный характер и в программах финансирования, как правило, участвуют не только иностранные кредиторы, но и российские банки, а также субъекты РФ и муниципальные органы. 
Распределение расходов по уровням бюджетной системы РФ.

     В РФ происходит также распределение расходов по территориальному признаку между отдельными видами бюджета. В этом случае расходы распределяются между бюджетами на основе закрепленных в конституции РФ и в бюджетном кодексе РФ полномочий федеральных, региональных и местных органов власти. 
    В настоящее время существует два вида таких полномочий:

· Полномочия определяют расходы только федерального или только региональных, или только местных бюджетов. 
· Совместные полномочия, которые исполняются всеми органами государственной и местной власти одновременно. Такие полномочия определяют расходы, которые финансируются из всех бюджетов сразу. 
РАСХОДЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА 

    В соответствии с действующим в Российской Федерации законодательством исключительно из федерального бюджета финансируются следующие виды расходов:

· обеспечение деятельности Президента Российской Феде​рации, Федерального Собрания Российской Федерации, Счетной палаты Российской Федерации, Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, феде​ральных органов исполнительной власти и их территори​альных органов;
· функционирование федеральной судебной системы;
· осуществление международной деятельности в общефеде​ральных интересах (финансовое обеспечение реализации межгосударственных соглашений и соглашений с между​народными финансовыми организациями, международ​ного культурного, научного и информационного сотруд​ничества федеральных органов исполнительной власти, взносы Российской Федерации в международные органи​зации, другие расходы в области международного сотруд​ничества);
· национальная оборона и обеспечение безопасности госу​дарства, осуществление конверсии оборонных отраслей промышленности;
· фундаментальные исследования и содействие научно-техническому прогрессу;
· государственная поддержка железнодорожного, воздуш​ного и морского транспорта;
· государственная поддержка атомной энергетики;
· ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций и сти​хийных бедствий федерального масштаба;
· исследование и использование космического пространства;
· содержание учреждений, находящихся в федеральной собственности или в ведении органов государственной власти Российской Федерации;
· формирование федеральной собственности;
· обслуживание и погашение государственного долга Рос​сийской Федерации;
· компенсация государственным внебюджетным фондам расходов на выплату государственных пенсий и пособий, других социальных выплат, подлежащих финансирова​нию в соответствии с законодательством Российской Фе​дерации за счет средств федерального бюджета;
· пополнение государственных запасов драгоценных метал​лов и драгоценных камней, государственного материаль​ного резерва;
· проведение выборов и референдумов Российской Федерации;
· федеральная инвестиционная программа;
· обеспечение реализации решений федеральных органов государственной власти, приведших к увеличению бюд​жетных расходов или уменьшению бюджетных доходов бюджетов других уровней;
· обеспечение осуществления отдельных государственных полномочий, передаваемых на другие уровни власти;
· финансовая поддержка субъектов Российской Федерации;
· официальный статистический учет и др.
   Основные приоритеты бюджетных расходов Федерального бюджета: 

  - Увеличение непроцентных расходов федерального бюджета.

 - Предоставление межбюджетных трансфертов бюджетам других уровней бюджетной системы.

  - Обеспечение сбалансированности бюджета Пенсионного фонда РФ.

 - Финансирование национальной обороны.

 - Финансирование правоохранительной деятельности.

 - Погашение государственного долга РФ.

 - Формирование Стабилизационного фонда РФ.

 - Финансирование приоритетных национальных проектов.

 - Обеспечение безусловной выплаты заработной платы и выполнения иных финансовых обязательств перед населением.

 - Повышение жизненного уровня работников организации бюджетной сферы, федеральных  государственных гражданских служащих, военнослужащих и приравненных к ним лиц.

 - Повышение результативности бюджетных расходов.

 - Оказание поддержки  в рамках федеральных программ проводимым на региональном уровне мероприятиям по оказанию государственной социальной помощи малоимущим гражданам и многодетным семьям, по передаче детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в приемные семьи, по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью.

 - Борьба с бедностью и ликвидация иных очагов социального неблагополучия. 

    Средства федерального бюджета используются для финансирования мероприятий регионального и местного значе​ния, включаемых в целевые региональные и местные программы.
РАСХОДЫ  БЮДЖЕТОВ СУБЪЕКТОВ РФ. 

    Расходы субъектов РФ обеспечивают финансирование мероприятий по реализации компетенции субъектов РФ и издержек, связанных с содержанием собственности субъектов РФ. Расходы формируются на основе реестра расходных и бюджетных обязательств РФ. 
Из региональных бюджетов исключительно финансируются: 

· Обеспечение функционирования органов законодательной и исполнительной власти субъектом РФ.
· Обслуживание и погашение государственного долга субъекта РФ.
· Финансирование средств массовой информации субъектов РФ.
· Формирование и обслуживание государственной собственности субъектов РФ.
· Проведение выборов и референдумов субъектов РФ;
· Обеспечение реализации региональных целевых программ.

· Осуществление международных и внешнеэкономических связей субъектов РФ;
· Содержание и развитие предприятий, организаций, учреждений, находящихся в ведении органов государственной власти субъектов РФ;
· Оказание финансовой помощи местным бюджетам.
· Органы государственной власти субъекта РФ самостоятельно определяют размеры и условия оплаты труда государственных гражданских служащих субъекта РФ и работников государственных учреждений субъектов РФ.

   Основные приоритеты бюджетных расходов субъектов РФ:

 - Финансовая помощь местным бюджетам.

 - Финансирование системы социальной защиты населения.

 - Обслуживание государственного долга субъекта РФ.

 - Обеспечение учебного процесса в общеобразовательных средних школах.

 - Ремонт и строительство дорог.

 - Финансирование региональной системы здравоохранения.

 - Жилищное строительство.

 - Поддержка производителей сельскохозяйственной продукции.
РАСХОДЫ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ

    Расходы местных бюджетов обеспечивают финансирование мероприятий по реализации компетенции местного самоуправления и издержек, связанных с содержанием муниципальной собственности. Расходы формируются на основе реестра расходных  и бюджетных обязательств муниципального образования.
Из местных бюджетов исключительно финансируются расходы:

· На содержание органов муниципального управления.
· Компенсация дополнительных расходов, которые возникают в результате решений, принятых органами государственной власти субъектов РФ и приводят к увеличению бюджетных расходов или уменьшению бюджетных доходов местных бюджетов;
· На содержание и развитие организаций образования, здравоохранения, культуры и других учреждении, находящихся в муниципальной собственности.
· Содержание муниципального жилищно-хозяйственного обслуживания.
· Организация транспортного обслуживание населения.
· Обеспечение противопожарной безопасности.
· Утилизация и переработка бытовых отходов.
· Обслуживание и погашение муниципального долга.
· Формирование и обслуживание муниципальной собственности.
· Благоустройство и озеленение территории;
· Содержание мест захоронения;
· Организация транспортного обслуживания населения и учреждений, находящихся в муниципальной собственности или в ведении органов местного самоуправления;
· Обеспечение охраны природной среды на территории муниципальных образований;
· Реализация целевых программ, принимаемых органами местного самоуправления;
· Целевое дотирование населения;
· Содержание муниципальных архивов;
· Проведение муниципальных выборов и референдумов;
· Финансирование реализации иных решений органов местного самоуправления;
· Прочие расходы. 
    Основные приоритеты бюджетных расходов местных бюджетов:

 - Финансирование общего среднего образования.

 - Финансирование дошкольного образования.

 - Содержание ЖКХ.

 - Утилизация бытовых отходов. 

 - Благоустройство территории.

 - Строительство и ремонт муниципальных дорог.

 - Финансирование муниципальной системы здравоохранения.

 - Обслуживание муниципального долга.

     РАСХОДЫ, СОВМЕСТНО ФИНАНСИРУЕМЫЕ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА, БЮДЖЕТОВ СУБЪЕКТОВ РФ И МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ   

    Прежняя редакция БК РФ по состоянию на 1 января 2004 г.  предусматривала прямую возможность совместного финансирования отдельных направлений расходов за счет бюджетов всех уровней бюджетной системы. В ст. 85 БК РФ устанавливалось, что по согласованию с региональными и местными органами власти совместно за счет средств федерального бюджета, средств бюджетов субъектов Российской Федерации и средств местных бюджетов финансируются следующие виды расходов:

· Государственная поддержка отраслей промышленности, строительства и строительной индустрии, сельского хо​зяйства, автомобильного и речного транспорта, связи и дорожного хозяйства, метрополитенов;
· Обеспечение правоохранительной деятельности;

· Обеспечение противопожарной безопасности;
· Научно-исследовательские,    опытно-конструкторские    и проектно-изыскательские работы, обеспечивающие науч​но-технический прогресс;
· Обеспечение социальной защиты населения;
· Обеспечение охраны окружающей природной среды, ох​раны и воспроизводства природных ресурсов, обеспече​ние гидрометеорологической деятельности;
· Обеспечение предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий межре​гионального масштаба;
· Развитие рыночной инфраструктуры;
· Обеспечение развития федеративных и национальных от​ношений;
· обеспечение деятельности избирательных комиссий субъ​ектов Российской Федерации в соответствии с законода​тельством Российской Федерации;
· Обеспечение деятельности средств массовой информации;
· Финансовая помощь другим бюджетам;
· Прочие расходы, находящиеся в совместном ведении Рос​сийской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.
      Федеральный закон от 20 августа 2004 г. №120-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс РФ в части регулирования межбюджетных отношений» внес изменения в БК РФ, изложив гл.11 в новой редакции: «Разграничение расходных обязательств РФ, субъектов РФ, муниципальных образований». БК РФ по состоянию на 1 января 2007 г. не предусматривает специальной статьи, определяющей границы совместного финансирования расходов бюджетами разного уровня бюджетной системы РФ». 
  Вместе с тем на практике совместное финансирование расходов реализуется. Однако изменилась методология определения доли в финансировании бюджета каждого уровня. Данная доля определяется как самостоятельное расходное обязательство РФ, субъекта РФ или муниципального образования, возникающее по определенным основаниям. Новое видение совместного финансирования  в форме совокупности расходных обязательств нескольких бюджетов позволяет более четко определить границы финансовой ответственности каждого уровня управления за достижение конечных результатов совместных программ и оказания услуг населению.
 Методы планирования расходов бюджета: программно-целевой, нормативный, индексный.

    Финансируемые за счет бюджетных средств учреждения называются бюджетными учрежденями. 
   Выделению средств этим учреждениям предшествует бюджетное планирование.

   Основные методы планирования бюджетных расходов.
    Программно-целевой метод бюджетного планирования заключается в системном планировании выделений бюджетных средств в соответствии с утвержденными целевыми программами, составляемыми для осуществления экономических и социальных задач. 
     Этот метод планирования финансовых ресурсов способствует соблюдению единого подхода к формированию и рациональному распределению фондов финансовых ресурсов по конкретным программам и проектам, и их концентрации и целевому использованию, улучшению контроля. Все это повышает уровень эффективности освоения средств. Объем средств, выделяемых для осуществления мероприятий и проектов, определяется на основе сметного порядка планирования и финансирования. В основе расчетов смет бюджетных учреждений лежат объемные показатели деятельности, время функционирования учреждений и финансовые нормы. При планировании мероприятий по социальной защите населения (пенсии, пособия и др.) учитываются численность получателей этих средств и установленные нормы выплат.

    Нормативный метод планирования расходов и выплат используется в основном при планировании средств на финансирование бюджетных мероприятий и составлении смет бюджетных учреждений. 
   Нормы устанавливаются законодательными или подзаконными актами. 
Такими нормами могут быть:

· денежное выражение натуральных показателей удовлетворения социальных потребностей (например, нормы расходов на питание населения в бюджетных учреждениях, обеспечение их медикаментами и др.); 
· нормы индивидуальных выплат (например, ставка з/п, размеры пособий, стипендий и т. д.); 
· нормы, в основе которых лежат среднестатистические величины расходов за ряд лет; 
· материально-финансовые возможности общества в конкретном периоде (например, нормы на содержание помещений, учебных расходов и т. д.).

  Нормы могут быть обязательными (устанавливаются правительством или территориальными органами власти) и факультативными (устанавливаются ведомствами).

  Бюджетные нормы могут быть простыми (для отдельных видов расходов) и укрупненными (для совокупности расходов или для учреждения в целом).

   На основе натуральных показателей (численность обслуживаемых лиц, площадь помещения и т. д.) и финансовых норм составляются бюджетные сметы расходов, которые могут быть следующими:

Индивидуальными - составляются для отдельного учреждения или отдельного мероприятия;
Общими - составляются для группы однотипных учреждений или мероприятий;
На централизованные мероприятия - разрабатываются ведомствами для финансирования мероприятий, осуществляемых в централизованном порядке (закупка оборудования, строительство, ремонт и т. д.);

Сводными - объединяют и индивидуальные сметы, и сметы на централизованные мероприятия, т. е. это сметы в целом по ведомству.

     В смете бюджетного учреждения отражаются:

1) реквизиты учреждения (его наименование, бюджет, из которого производится финансирование, подпись лица, утвердившего смету, печать учреждения и т. д.);

2) свод расходов (фонд зарплаты, материальные затраты, фонд производственного и социального развития, фонд материального поощрения, другие фонды);

3) свод доходов (финансирование из бюджета, дополнительные платные услуги населению, оказание услуг по договорам с организациями, прочие поступления);

4) производственные показатели учреждения;

5) расчеты и обоснования расходов и доходов.

    Утвержденные сметы бюджетных учреждений являются их финансовыми планами на определенный период времени.

      Составление смет бюджетных учреждений позволяет решать следующие задачи:

• обеспечение бюджетных учреждений государственным финансированием;

• анализ предполагаемых проектов расходов и отчетов об использовании средств;

• контроль за эффективным и экономным расходованием средств.

В соответствии с бюджетными правами, предоставленными исполнительным органам власти, они вправе при составлении смет расходов подведомственных бюджетных учреждений увеличивать в пределах имеющихся бюджетных средств нормы расходов на содержание этих учреждений.

    Совершенствованию бюджетного планирования и финансового обеспечения бюджетных учреждений должен содействовать переход к формированию региональных и местных бюджетов на основе минимальных государственных социальных стандартов, социальных и финансовых норм. 
    Вопросы для самопроверки:
4. Что представляют собой расходы бюджетов? 
5. Назовите факторы, определяющие динамику расходов бюджетов. 
6. В чем состоит сущность резервных фондов? 
7. Назовите формы и способы распределения бюджетных средств. 
8. Назовите принципы бюджетного финансирования. 
9. Какие методы используются для планирования бюджетных расходов? Дайте их краткую характеристику. 
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