 Лекция № 6
Расходы государства на управление и обеспечение безопасности. Расходы бюджета на социальную сферу
1. Структура органов государственной власти. 

2. Специфика финансирования деятельности органов государственной власти. 

3. Расходы бюджета на судебную власть, национальную оборону и обеспечение безопасности государства. 

4. Значение бюджетных расходов на осуществление социальной политики, их состав и структура. 

5. Финансовое обеспечение расходов на образование, здравоохранение, социальное обеспечение, культуру и искусство, физическую культуру. 

Структура органов государственной власти. 
  Система органов управления в РФ представляет собой совокупность представительных, исполнительных и судебных органов власти всех уровней, суда и прокуратуры.

  Согласно Конституции РФ государственная власть в Российской Федерации разделена на:

1) законодательную;

2) исполнительную;

3) судебную.

    Разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Федерации и ее субъектов осуществляется Конституцией, федеративным и иными договорами. Конституция признает и гарантирует местное самоуправление.

   Таким образом, система государственной власти РФ основана на принципах разделения властей: законодательной, исполнительной и судебной, разграничения предметов ведения между РФ, субъектами РФ и местного самоуправления.

Законодательная власть на федеральном уровне представлена Федеральным Собранием (Парламентом), состоящим из двух палат — Государственной Думы (450 депутатов) и Совета Федерации (по 2 представителя от каждого субъекта Федерации, всего 178 членов). 
    Основная функция Федерального Собрания — принятие федеральных законов.

   Проект закона поступает сначала в Государственную Думу, где он обсуждается, при необходимости корректируется и принимается путем голосования простым большинством депутатов. Затем закон из Думы поступает в Свет Федерации для рассмотрения. Одобренный Советом Федерации проект Закона направляется на подпись Президенту РФ.

Исполнительную власть в Российской Федерации представляют Президент Российской Федерации и Правительство Российской Федерации. 

       Правительство — это председатель Правительства, его заместители, федеральные министры, они обеспечивают исполнение федеральных законов, проведение единой финансовой и бюджетной политики, осуществляют руководство отраслями экономики. Правительство ежегодно разрабатывает проект бюджета на финансовый год и в соответствии с бюджетным процессом представляет его Государственной Думе.

 Президент готовит ежегодное бюджетное послание.   
    Система органов исполнительной власти субъектов Федерации (республик, краев, областей, автономных округов) устанавливается субъектами РФ самостоятельно в соответствии с основами конституционного строя Российской Федерации и общими принципами организации представительных и исполнительных органов государственной власти, установленными Федеральным законом (ст. 77 Конституции РФ). Президент Российской Федерации и Правительство Российской Федерации обеспечивают в соответствии с Конституцией РФ осуществление полномочий федеральной государственной исполнительной власти на всей территории с Российской Федерации. Местное самоуправление в РФ осуществляется в городах, сельских поселках и на других территориях. Органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью. 

   Судебная власть представлена Конституционным судом. Высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам в РФ является Верховный Суд РФ, по разрешению экономических споров и иных дел — Верховный Арбитражный Суд РФ, по разрешению дел о соответствии тех или иных законов, уставов и иных нормативных актов по вопросам, отнесенным к ведению органов государственной власти, — Конституционный Суд РФ. 

Специфика финансирования деятельности органов государственной власти
     В соответствии с действующим в РФ законодательством расходы на содержание аппарата управления предназначены для выполнения следующих задач:

· Обеспечение деятельности высших органов государственного и муниципального управления, финансовых, налоговых и таможенных органов и органов надзора. 
· Реализация в сфере государственной службы общих принципов денежного содержания государственных служащих при сокращении их численности и оптимизации структуры органов управления.
· Реализация мероприятий по правам человека и содержание аппарата уполномоченного по правам человека.

     В соответствии с действующим в РФ законодательством расходы на содержание федеральных и территориальных органов власти утверждаются ежегодно в соответствующих бюджетах. В консолидированном бюджете РФ доля расходов на государственное управление и местное самоуправление не превышает 4%, а расходы на судебную систему составляют 0,5%. Финансирование органов управления осуществляется в соответствии с Бюджетным кодексом РФ. 

   Содержание (финансирование) государственных органов управления и местного самоуправления вызывает необходимые затраты. В Законе "Об основах бюджетных прав и прав по формированию и использованию внебюджетных фондов представительных и исполнительных органов власти в РФ, автономной области, автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга, органов местного самоуправления" от 15 апреля 1993 г. № 4807-1 установлено, что ассигнования на содержание органов управления ежегодно утверждаются в составе расходов соответствующего бюджета. Объемы расходов на содержание аппарата управления определяются на основании утвержденного штатного расписания и сметы расходов с учетом инфляции.     

   Финансирование расходов из федерального бюджета осуществляется через Федеральное казначейство Министерства финансов РФ. Размеры ассигнований на финансирование органов управления не могут превышать объема, утвержденного бюджетом. Размеры ассигнований рассчитываются на основании утвержденных тарифов и норм. 

В составе расходов на содержание аппарата управления входят: 

· заработная плата (должностной оклад и надбавки); 
· начисления на зарплату; 
· канцелярские расходы; 
· командировочные (входит стоимость проезда, выплаты командировочных);  
· транспортные расходы (включают содержание транспорта, его текущий ремонт, компенсации за использование личных автомобилей);
· расходы на услуги связи (включают расходы междугородних и иных телефонных переговоров, телефаксов, оплату почтовых отправлений);
· коммунальные расходы (включают расходы на аренду помещений, на отопление, освещение, водоснабжение и др.);
· другие расходы (входят оплата текущего ремонта оборудования и инвентаря, повышение квалификации кадров). 

   Фонд заработной платы работников аппарата управления на год исчисляется:

        Фзп = 12Ссрmср, 

где Сср - среднемесячная ставка заработной платы одного служащего; 

Мср — среднегодовое число служащих аппарата управления (учреждения). 

   Средняя ставка заработной платы рассчитывается исходя из месячного фонда заработной платы по должностным окладам, утвержденным по штатному расписанию, 

        Сср = Фмз/Нш, 

где ФBм3B — месячный фонд заработной платы аппарата управления (учреждения); 

НBшB — количество штатных единиц аппарата управления (учреждения). 

    При разработке и установлении систем оплаты труда рекомендуется применять следующие принципы:
1. Обеспечение зависимости величины заработной платы от квалификации работников, сложности выполняемых работ, количества и качества затраченного труда без ограничения ее максимальным размером.
2. Систематизация выплат за выполнение работы в особых условиях и в условиях, отклоняющихся от нормальных, обеспечение единых подходов к их применению в бюджетных учреждениях.
3. Единые подходы к исчислению стажа работы.
4. Использование различных видов поощрительных выплат за высокие результаты и качество выполнения работы преимущественно за счет применения надбавок стимулирующего характера, устанавливаемых к тарифным ставкам, а также премирования за основные результаты работы.
5. Сохранение единого порядка аттестации и квалификационного категорирования работников, установленного для соответствующих профессионально-квалификационных групп.
6. Тарификация работ и работников согласно Единому тарифно-квалификационному справочн6ику и  Единой тарифной сетке.
7. Обеспечение повышения уровня реальной заработной платы работникам бюджетных учреждений.

    Контроль за расходованием бюджетных ассигнований, выделенных на управление, осуществляет Контрольно-счетная палата, контрольно-ревизионное управление при Президенте РФ и другие контрольно-финансовые органы. По результатам проверок составляются акты, в которых указываются выявленные нарушения с требованием их устранения к определенным срокам. 

    Начиная с 2004 года из федерального бюджета осуществляется финансирование партий, которые участвуют в выборах в государственную думу и которые набрали не менее 3% голосов избирателей. Все партии получают средства из расчета 50 коп за каждого проголосовавшего. Также происходят выплаты партиям, которые выдвинули своих кандидатов на президентский пост на тех же условиях.
 Расходы бюджета на судебную власть, национальную оборону и обеспечение безопасности государства.

Расходы на судебную власть

    Правоохранительные органы и органы обеспечения безопасности государства — это система органов государственной власти, призванных защищать жизнь, конституционные права и свободы граждан, а также собственность граждан и государства от противоправных посягательств.

    Правоохранительную деятельность в Российской Федерации осуществляет судебная система, прокуратура, специальные органы государственной безопасности (Федеральная служба безопасности РФ), органы Министерства внутренних дел РФ, органы Министерства юстиции, органы налоговой полиции, таможенные органы. В Российской Федерации правосудие осуществляется только судом. Судебная система РФ установлена Конституцией Российской Федерации и федеральным конституционным законом. 

     Система судов состоит из трех частей: 1) Конституционный Суд РФ, 2) суды обеих юрисдикции, 3) арбитражные суды.

     Высшие инстанции судов имеют следующие функции. 
8. Конституционный Суд Российской Федерации по запросам органов власти разрешает дела о соответствии Конституции Российской Федерации принятых законов, постановлений, уставов субъектов РФ и др.
9. Верховный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции.
10. Высший Арбитражный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по разрешению экономических споров и иных дел, рассматриваемых арбитражными судами, осуществляет надзор за деятельностью арбитражных судов.

   Прокуратура Российской Федерации составляет единую централизованную систему с подчинением нижестоящих прокуроров вышестоящим и Генеральному прокурору Российской Федерации.   Прокуратура РФ — орган, осуществляющий высший надзор за точным и единообразным исполнением законов всеми министерствами, ведомствами, организациями, должностными лицами и гражданами. 

     Генеральный прокурор РФ назначается на должность и освобождается от должности Советом Федерации по представлению Президента РФ. Прокуроры субъектов РФ назначаются Генеральным прокурором РФ. На прокуратуру РФ возложено также привлечение к уголовной ответственности за совершение преступления
   Органы Министерства юстиции РФ, Министерства внутренних дел РФ и Федеральной службы безопасности выполняют функции по обеспечению безопасности государства в пределах своих функций, установленных законодательством.

В ст. 124 Конституции Российской Федерации записано: "Финансирование судов производится только из федерального бюджета и должно обеспечивать возможность полного и независимого осуществления правосудия в соответствии с федеральным законом".

 Расходы на обеспечение обороны и безопасности государства 

    Необходимость финансирования мероприятий по обеспечению обороны, безопасности государства и правоохранительной деятельности является одной из важнейших задач сохранения России как суверенного государства и ее территориальной целостности.
     При планировании расходов на оборону следует учитывать реализацию первоочередных мероприятий военной реформы: 

· сокращение численности армии и флота, но до уровней достаточности; 
· совершенствование и оптимизацию структур видов вооруженных сил, родов войск и сил; 
· совершенствование (модернизацию) и производство новых видов, отвечающих требованиям середины XXI в.; 
· переход армии на комплектование по смешанному, а в ближайшее десятилетие и по добровольному принципу; 
· перестройка системы подготовки офицерских кадров и кадров младшего командного состава; 
· создание системы гарантированного материального и социального обеспечения военнослужащих в ходе проведения реформы. 

    Доля расходов на оборону, безопасность и правоохранительную деятельность незначительна и составляет немногим больше 5% ВВП, в том числе на оборону 3,5%. Военные расходы, ввиду их важности, включены непосредственно в единую систему государственных расходов. 

    Военный бюджет представляет собой группировку расходов, связанных с обеспечением обороны страны. 

       При формировании и исполнении военного бюджета учитываются следующие обстоятельства: 

· закрытость части сведений, содержащих государственную тайну; 

· широкий номенклатурный перечень потребляемых и используемых материальных ресурсов, включая высокую степень дифференциации техники и оружия; 

· особенности формирования договорных цен на поставляемую продукцию (технику, оружие, продовольствие, обмундирование, ГСМ и т. д.); 

· специфика учета производимых расходов материальных ресурсов и денежных средств относительно гражданских бюджетных организаций. 

     Планирование расходов на оборону, безопасность и правоохранительную деятельность является неотъемлемой частью планирования расходов федерального бюджета не только на очередной финансовый год, но с учетом прогноза развития РФ на среднесрочную (на 3 года) и долгосрочную (5 лет) перспективу. Федеральным законом установлено, что финансирование расходов на оборону осуществляется непосредственно из федерального бюджета путем ассигнований средств МО РФ и другим федеральным органам исполнительной власти, обеспечивающим реализации мероприятий в области обороны страны.

       Расходы из федерального бюджета на оборону, безопасность и правоохранительную деятельность расписывается по разделам и подразделам функциональной и ведомственной бюджетной классификации, по целевым статьям, видам расходов, по прямым получателям средств из федерального бюджета.
 Расходы на содержание вооруженных сил  это:

· Расходы на выплату денежного довольствия военнослужащим, заработной платы военнослужащим.
· Хозяйственные, коммунальные расходы.
· Расходы на боевую и спортивную подготовку.
· Расходы на закупку вооружений, военной техники, продовольствия, вещевого имущества, ГСМ и пр.
· Расходы на капитальное строительство, НИОКР.

· Расходы военного бюджета государств – членов СНГ.

Все эти расходы отражаются в смете министерства обороны РФ. 

   Планирование расходов министерства обороны осуществляется следующим образом. 
11. На первом этапе определяются общие объемы расходов всего министерства и расходы по отдельным статьям сметы также всего министерства в целом. Фактически составляется общая смета министерства обороны.
12. На втором этапе в рамках общей сметы министерства обороны составляются сметы военных округов, а затем сметы отдельных воинских частей.

    Такая система планирования (сверху вниз) используется в связи с тем, что большая часть расходов министерства обороны осуществляется централизованно. К таким расходам относится закупка материальных ресурсов, капитальное строительство и т.д. Часть военных расходов финансируется также по другим подразделениям бюджета, в частности расходы на содержание внутренних войск – через министерство внутренних дел, на содержание пограничных войск – через ФСБ и т.д. Эти силовые органы также планируют свои расходы путем составления специальных смет. 

     Первым получателем средств из федерального бюджета является Министерство обороны РФ, другие ведомства и министерства, которые представляют первый уровень бюджетной классификации. 

   Классификация целевых статей расходов образует второй уровень и отражает финансирование по конкретным направлениям деятельности прямых получателей средств из федерального бюджета по отдельным разделам и подразделам. 

          Расходы по текущему содержанию структур определяются методом прямого счета исходя из числа личного состава и норм выплат денежного довольствия, заработной платы, продовольственных расходов, компенсаций, выплат по воинскому званию, единовременному вознаграждению по итогам года и т. д. 

          Расчеты по денежному довольствию определяются по категориям военнослужащих: офицеры (на уровне майора), офицеры старшего и высшего состава, прапорщики, сержанты и солдаты, в том числе, проходящие службу по контракту, курсанты и слушатели учебных заведений. 
           Расходы на продовольственное обеспечение личному составу определяются единым  методом счета по всем министерствам и ведомствам, в составе которых проходят службу военнослужащие и приравненные к ним лица, на базе установленного размера продовольственного пайка в день. 

           Ассигнования из бюджета на закупку вооружения и техники, научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы выделяются из расчета твердо зафиксированного уровня от общей суммы военных расходов. 

             Расходы на социальное обеспечение военнослужащих, в том числе жильем, предусматриваются в федеральном бюджете по разделу "Социальная политика" и по отдельным федеральным программам, например "Государственные жилищные сертификаты". 

   Проекты смет расходов соответствующие ведомства на планируемый год с приложением необходимых расчетов и обоснований и к установленному сроку направляют в Минфин и Минэкономразвития России, где они анализируются, обобщаются, согласовываются и сопоставляются с экономическими и финансовыми возможностями государства. Проект военного бюджета Министерства обороны согласовывается с другими заинтересованными ведомствами и министерствами и представляется в составе проекта федерального бюджета на рассмотрение и утверждение Федеральному Собранию РФ. В аналогичном порядке формируются и составляются сметы расходов на правоохранительную деятельность. 

     По результатам исполнения федерального бюджета за отчетный год ведомства представляют в Минфин России отчеты о расходовании бюджетных средств силовыми министерствами и ведомствами. Контроль за правильностью расходов средств силовыми министерствами и ведомствами осуществляют специальные финансовые службы воинских частей, учебных заведений, соединений и министерств. Кроме того, проверку расходов проводят Счетная палата РФ и Главное контрольное управление при Президенте РФ.

 Значение бюджетных расходов на осуществление социальной политики, их состав и структура
    Одно из направлений  использования бюджетных средств – содержание нетрудоспособных и престарелых граждан, оказание материальной помощи отдельным группам населения (одиноким матерям, семьям, потерявшим кормильца, многодетным семьям и т.д.).

   Социальная политика — сфера деятельности государства, связанная с решением проблем, относящихся к жизни людей и их отношениям в обществе. 
  Социальная политика направлена на реализацию социальных функций государства и является приоритетным направлением деятельности государства. В Конституции Российской Федерации провозглашено: каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом (ст. 39). 
   На обеспечение социальной политики государство направляет средства за счет: средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Федерации, местных бюджетов муниципальных образований, а также государственных внебюджетных фондов.

     В настоящее время бюджеты всех уровней несут значительные расходные обязательства, связанные с социальной политикой. Целевые субсидии из Федерального фонда софинансирования социальных расходов направляются на поддержку приоритетных социально значимых расходов территориальных бюджетов (социальную защиту ветеранов труда, тружеников тыла, лиц, пострадавших от политических репрессий, выплаты детских пособий, адресных жилищных субсидий населению.) с 2006 г. Труженикам тыла и лицам, пострадавшим от политических репрессий, предоставлено право присоединяться в части социального пакета, предоставляемого гражданам,    социальная поддержка которых обеспечивается за счет средств федерального бюджета. 

   Правовой основой социальной политики является Федеральный закон "О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов" от 2 августа 1995 г. № 122-ФЗ и ряд других законов и законодательных актов.

    В расходы бюджетов включаются следующие виды затрат:

· содержание учреждений социального обеспечения и службы занятости;
· содержание домов-интернатов для престарелых и инвалидов;
· содержание учреждений по обучению инвалидов;
· социальная помощь;
· возмещение вреда инвалидам вследствие Чернобыльской и других радиационных катастроф;
· программы ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;
· средства, передаваемые Пенсионному фонду РФ на выплату пенсий и пособий военнослужащим в соответствии с законодательством РФ;
· выплаты пособий и пенсий другим категориям граждан;
· компенсационные выплаты женщинам, имеющим детей в возрасте до  3-х лет, уволенным в связи с ликвидацией предприятий, учреждений и организаций;
· финансирование кампаний и мероприятий по организации оздоровления детей и подростков;
· субсидии из федерального бюджета на выплату базовой части трудовой пенсии за счет средств единого социального налога;
· пенсии военнослужащим и членам их семей;
· выплаты пособий и компенсаций военнослужащим и членам их семей;
· расходы на обеспечение инвалидов транспортными средствами;
· расходы на санаторно-курортное лечение ветеранов и инвалидов;
· расходы на оплату проезда ветеранов и инвалидов;
· оплата на установки телефона ветеранам и инвалидам;
· прочие расходы социального характера.

            Источниками формирования фондов финансирования мероприятий по социальной защите населения является национальный доход государства, создаваемый трудоспособными гражданами, прошедший перераспределение через бюджетную систему и внебюджетные фонды. 

     В соответствии с законодательством РФ в целях социального обеспечения населения в России созданы и постоянно действуют фонды (подробно рассматриваются в разделе "Фонды"): 

· Пенсионный фонд РФ; 
· Фонд социального страхования РФ; 
· Государственный фонд занятости населения РФ. 
        Пенсионный фонд РФ формируется за счет отчислений средств от минимального налога, уплачиваемого юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в связи с применением упрощенной системы налогообложения, ассигнований из федерального бюджета, средств предприятий и других источников дохода. 
   Пенсионный фонд используется для выплат государственных трудовых пенсий, пенсий по инвалидности, пособий на детей в возрасте от 1,5 до 6 лет, а также выплат компенсаций пенсионерам. Исключительно из федерального бюджета производится выплата пенсий военнослужащим, компенсаций Пенсионному фонду РФ расходов по выплате государственных пособий и пенсий, подлежащих финансированию за счет средств федерального бюджета, финансирование программ "Дети-сироты", "Дети-инвалиды" и другие. Расходы на пенсии и пособия планируются по видам пенсий и пособий исходя из среднегодового числа получателей и среднего расхода на одного получателя на основе статистических данных органов социального обеспечения, демографических расчетов и утвержденных размеров пенсий и пособий. 

       Фонд социального страхования РФ предназначен финансирования выплат пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, при рождении ребенка и уходу за ребенком до 1,5 лет, финансирования организаций санаторно-курортного лечения и отдыха. 
 Источниками формирования фонда являются: 

· налоговые поступления (отчисления от единого налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения юридических и физических лиц; минимального налога, взимаемого с товаропроизводителей в связи с применением упрощенной системы налогообложения; единого налога на вмененный доход от отдельных видов деятельности; единого сельскохозяйственного налога);
· добровольные взносы организаций всех форм собственности; 
· добровольные пожертвования; 
· средства бюджетов различных уровней бюджетной системы (в отдельных случаях). 

   Эти средства используются на: 

· строительство и содержание домов-интернатов для престарелых и инвалидов; 
· обеспечение инвалидов средствами передвижения и протезами; 
· обучение и трудоустройство инвалидов;
· оказание помощи инвалидам и престарелым в санаторно-курортном лечении; 
· оказание помощи малоимущим, многодетным семьям, одиноким матерям; 
· оказание помощи реабилитационным центрам, приютам, службам психологической помощи и поддержки и т. д. 

       Государственный фонд занятости населения РФ используется для реализации мероприятий государственной политики в сфере занятости населения. 
    Фонд формируется за счет следующих источников: 

· страховых взносов предприятий и организаций всех форм собственности; 
· ассигнований из федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ. 

   Несмотря на заботу государства в отношении социальной защиты граждан, в сложившихся условиях переходного периода к новым экономическим отношениям государство в лице органов власти способно лишь обеспечить минимальный уровень социальных благ и услуг. Если Россия как социально-ориентированное государство видит себя в системе передовых стран, она непременно должно провести реформирование социальной сферы в направлениях: 

· разработки обоснованной нормативной базы формирования фондов на основе государственных минимально-достаточных социальных стандартов; 
· пересмотра условий выплат пенсий и пособий по уровню не ниже прожиточного минимума; 
· пересмотра условий выплат по болезни, беременности и родам; 
· перехода к финансированию пособий по временной нетрудоспособности за счет средств работодателей в пределах 1~1,5% фонда заработной платы с возмещением расходов, превышающих этот уровень; 
· отказа от субсидирования санаторно-курортных мероприятий, кроме как реально нуждающимся; 
· перевода страховых выплат по инвалидности в систему обязательного пенсионного страхования; 
· перевода системы пенсионного обеспечения на накопительный принцип выплат; сокращения числа или полной ликвидации фондов и создания единого фонда социальной защиты населения РФ.

        Фонд регионального развития –  оказывает помощь регионам в развитии социальной инфраструктуры: в строительстве школ, больниц, других объектов.
          Особое место в системе финансовой поддержки регионов занимает Фонд компенсаций, средства которого передаются регионам в виде целевых субсидий на реализацию делегированных федеральных полномочий, прежде всего по предоставлению льгот на оплату жилищно-коммунальных услуг участникам ВОВ, инвалидам, чернобыльцам.  
Финансовое обеспечение расходов на образование, здравоохранение, социальное обеспечение, культуру и искусство, физическую культуру
Расходы на образование

   Образование — процесс, в результате которого достигается усвоение систематизированных знаний, умений и навыков. Образование — необходимое условие подготовки человека к жизни и труду, получение специальности. Основной путь получения образования — обучение в учебных образовательных учреждениях, где оно тесно связано с воспитанием. Наука об образовании вкладывает в образование также самообразование, участие в общественно-трудовой деятельности. Уровень общего и специального (профессионального) образования обусловливается требованиями производства, общественными отношениями, состоянием науки, техники и культуры.

   Ь  Основные принципы государственной политики в области образования сформулированы в Федеральном законе "Об образовании" от 13 января 1996 г. № 12-ФЗ и в Федеральном законе "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ.

    Под образованием в Законе "Об образовании" понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов), которые удостоверяются соответствующими документами.

    Гражданам Российской Федерации Конституцией РФ гарантируется возможность получения образования без ограничений. Конституция РФ гарантирует гражданам бесплатность общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях, на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственном или муниципальном учреждении и на предприятии.

    В соответствии с Федеральным законом "Об образовании" от 13 января 1996 г. № 12-ФЗ установлены образовательные цензы общего образования: 
· основное общее образование (лица, получившие документ об окончании 9-го класса общеобразовательного учреждения), 
· среднее (полное) общее образование (лица, получившие документ об окончании 11 (12) класса).
· Среднее профессиональное образование может быть получено в образовательных учреждениях среднего профессионального образования (средних специальных учебных заведениях), 
· высшее профессиональное образование — в общеобразовательных учреждениях высшего профессионального образования (высших учебных заведениях).

    Реализация конституционных прав граждан на образование должна быть обеспечена путем создания условий для получения образования, достигаемых, прежде всего финансированием образовательных учебных учреждений.

    В расходы на образование включены расходы на:

· дошкольное образование;
· общее образование;
· начальное профессиональное образование;
· среднее профессиональное образование;
· переподготовку и повышение квалификации;
· высшее профессиональное образование;
· на воспитание детей и подростков; 
· на культурно-просветительскую работу; 
· на содержание учреждений образования.
· прочие расходы в области образования.

     Основные задачи в области финансирования учреждений образования:

1) увеличить размеры бюджетных средств на финансирование образования, сделав его приоритетным; 

2) усовершенствовать структуру расходов внутри отрасли "Образование", увеличив долю расходов на школьное и высшее образование по опыту зарубежных промышленно развитых стран.

    Расходы на образование финансируются за счет федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов. На содержание учреждений образования выделяется около 12% общих расходов консолидированного бюджета, из них из федерального бюджета выделяется примерно 2%. В общей сумме расходов затраты по статьям распределяются следующим образом: 

• 1,8% — на детские дошкольные учреждения; 

• 4,9% — на общее среднее образование; 

• 0,1% — на школы-интернаты; 

• 1,3% — на специальное образование; 

• 1,4% — на высшее образование. 

     При этом удельный вес бюджетов различных уровней в финансировании учебных учреждений не одинаков. Например, средние школы на 99% финансируются из бюджетов субъектов РФ и только на 1% из федерального бюджета, в то же время высшие учебные заведения на 96% финансируются из федерального бюджета и только на 4% из территориальных бюджетов. 

    Финансирование учреждений образования осуществляется на принципах нормативного финансирования в расчете на одного обучающегося по каждому типу и виду образовательного учреждения. Нормативы утверждаются Государственной Думой РФ одновременно с принятием закона о федеральном бюджете. Региональные и местные нормативы финансирования учитывают свою специфику, в том числе по содержанию зданий, сооружений и штатному расписанию учреждений. Схема финансирования государственных и муниципальных образовательных учреждений устанавливается типовым положением о соответствующем виде образовательного учреждения. В соответствии с федеральным законом "Об образовании" бюджетное финансирование должны получать и негосударственные образовательные учреждения по нормативам, аналогично для государственных и муниципальных образовательных учреждений с момента их государственной аккредитации. 
     Привлечение образовательным учреждением дополнительных средств не влечет за собой снижения государственных нормативов и абсолютных размеров финансирования за счет бюджетных средств. 
  К дополнительным платежным услугам относятся: 

· обучение по дополнительным образовательным программам; 
· преподавание специальных курсов и циклов дисциплин; 
· репетиторство; 
· углубленное изучение отдельных предметов и т. д. Доходы от дополнительной образовательной деятельности направляются на развитие уставной деятельности учреждения и заработную плату сотрудников, и такая деятельность согласно законодательству не является предпринимательской. 

     Негосударственные образовательные учреждения взимают плату с обучающихся за образовательные услуги, в том числе за обучение в рамках государственных образовательных стандартов. Их деятельность не рассматривается как предпринимательская, если полученный доход идет на возмещение затрат по обеспечению учебного процесса, развитие учебного процесса и выплату заработной платы сотрудникам учреждения. Вместе с тем образовательному учреждению разрешено заниматься предпринимательской деятельностью, предусмотренной уставом и российским законодательством. К такой деятельности относятся реализация и сдача в аренду основных фондов, имущества, торговля покупными товарами, оказание посреднических услуг, долевое участие в деятельности других предприятий и организаций, приобретение ценных бумаг и получение доходов по ним. Образовательные учреждения самостоятельно осуществляют финансово-хозяйственную деятельность, имеют самостоятельный баланс и расчетный счет. Не использованные в течение одного года средства не могут быть изъяты у образовательного учреждения или зачтены в объем следующего финансового года. 

    Расходы на общеобразовательные школы 

 Расходы на общеобразовательные школы включают: 

· текущее содержание школ; 
· приобретение оборудования и инвентаря; 
· капитальный ремонт; 
· строительство новых объектов. 

   К текущим расходам относят заработанную плату, канцелярские и хозяйственные расходы, расходы на командировки, служебные поездки, бесплатное питание школьников и т. д. 

Фонд заработной платы по школе включает: 

· заработную плату учителей за уроки; 
· оплату за проверки тетрадей (5—10% в зависимости от дисциплины и класса); 
· заработную плату административно-хозяйственных и других работников; 
· дополнительные виды оплаты учителям (за классное руководство, руководство кружком, кабинетом и т. д.), которые составляют от 10 до 80% от оклада. 

 Расходы на культуру 

Культура — исторически определенный уровень развития общества, творческих сил и способностей человека, выраженный в типах и формах организации жизни и деятельности людей, создаваемых ими материальных и духовных ценностях. 

  Комплекс "Культура" как отрасль представляет собой совокупность учреждений и организаций, решающих задачи обогащения человека духовными и научными ценностями.

     Правовая база сохранения и развития отечественной культуры — Закон РФ "Основы законодательства Российской Федерации о культуре" от 9 октября 1992 г. № 3612-1.

    С культурой тесно связано искусство и кинематография.

    Искусство — художественное творчество в целом: литература, архитектура, скульптура, графика, декоративно-прикладное искусство, музыка, театр, кино и другие разновидности человеческой деятельности, а также живопись.

   Живопись — вид изобразительного искусства, произведения которого создаются с помощью красок, наносимых на какую-либо поверхность. 

   Живопись — важное средство художественного отражения и истолкования действительности, воздействия на мысли и чувства зрителей. Идейный замысел произведений живописи конкретизируется в теме и сюжете и воплощается с помощью композиции, рисунка и цвета. В литературе последних лет искусство рассматривается как форма общественного сознания, освоения мира, как органическое единство созидания, познания, оценки и человеческого общения, как высокая степень умения, мастерства в любой сфере деятельности.

    Кинематография — отрасль культуры и промышленности, осуществляющая производство фильмов и показ их зрителю, один из массовых видов искусства, важное средство политической и научной пропаганды. 
  Правовой базой поддержки кинематографии является Закон РФ "О государственной поддержке кинематографии Российской Федерации" от 22 августа 1996 г. № 126-ФЗ.

   Средства массовой информации — систематическое распространение сообщений через печать, радио, телевидение, кино с целью утверждения духовных ценностей общества и оказания воздействия на оценки, мнения и поведение людей, распространение культуры, рекламы. 
Учреждения культуры и искусства не могут быть обеспечены только рынком, они поддерживаются обществом.

    Ежегодно на финансовое обеспечение социально-культурных мероприятий направляется до 30% доходов консолидированного бюджета РФ, в том числе до 4,2% из федерального бюджета и 25,8% из территориальных бюджетов     

   При финансировании культурных учреждений учитываются следующие факторы: 

· нормы бюджетного финансирования на человека и численность населения; 
· отчисления определенного процента от суммы национального дохода региона; 
· отчисления определенного процента от общей суммы  бюджетных расходов. 

     Согласно бюджетной классификации расходы на культуру отражаются в разделах "Культура и искусство", СМИ (телевидение, радио, периодическая печать, издательство). Распределение расходов осуществляется по целевому принципу.

     Особенность финансирования музеев зависит от численности хранителей музейного фонда, структуры музея, его характеристик. 
  При финансировании фонда оплаты труда не предусматривается создание фондов материального поощрения работников музеев. Их доходы и расходы определяются сметой. Заработная плата артистов и художников театров и концертных организаций подразделяется на фонд оплаты труда штатных сотрудников и приглашаемых. Другие расходы регулируются объемом доходов и бюджетных поступлений в соответствии со сметой театра и концертного органа. 

     Из федерального бюджета финансируются учреждения культуры по перечню Правительства РФ: библиотека, музей, театр, заведение (Государственный Эрмитаж, Всероссийская государственная библиотека, Государственная академия, Большой театр и т. д.) 

     За счет региональных бюджетов финансируются объекты культуры регионального уровня. Из местных бюджетов финансируется вся сеть остальных государственных учреждений культуры. 

     Предусмотренные ассигнования позволят обеспечить в сфере культуры и искусства расходы на: 

· содержание федеральных учреждений культуры и искусства и федеральных музеев, включенных в соответствующие перечни, утверждаемые Правительством Российской Федерации, в т.ч. 39 особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации; 
· противопожарную безопасность учреждений культуры; 
· государственную поддержку деятельности цирковых организаций; 
· выплату грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства, а также Государственных премий Российской Федерации в области литературы и искусства; 
· выплату 7 грантов Президента Российской Федерации ведущим музыкальным коллективам; грантов Президента Российской Федерации для поддержки ведущих профессиональных коллективов народного творчества; 
· государственную поддержку производства и проката национальных фильмов; 
· реставрацию памятников истории и культуры религиозного назначения; проведение общероссийских юбилейных и международных культурных мероприятий. 
         Расходы на  здравоохранение

Здравоохранение — система мероприятий по охране здоровья, предупреждению и лечению болезней и продлению жизни человека. 

   В России по Конституции РФ (ст. 41) каждый гражданин имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета и страховых взносов. Кроме этого в России финансируются федеральные программы охраны и укрепления здоровья населения, поощряется развитие физической культуры и спорта.

    Основным фактором роста социально-экономических результатов от здравоохранения являются строительство новых и расширение действующих учреждений здравоохранения и улучшение медицинского обслуживания.

  В настоящее время модель финансового обеспечения сферы здравоохранения включает: 

· бюджетный ресурс; 
· ресурсы фондов обязательного медицинского страхования; 
· ресурсы фондов медицинского страхования организаций и предприятий; 
· ресурсы добровольного медицинского страхования; 
· ресурсы благотворительных фондов. 

     Наметившаяся реформа в области здравоохранения предполагает разработку и реализацию на региональном и городском уровнях целевых программ обеспечения населения медицинской помощью. На медицинскую помощь бюджетные и внебюджетные средства расходуются в соответствии с планом, постатейно. Заработная плата работникам медицинских учреждений устанавливается по Единой тарифной сетке по оплате труда работников бюджетной сферы. На заработную плату работникам медицинских учреждений расходуется более 60% общих затрат на медицинские услуги.      

     Административно-хозяйственные, командировочные, канцелярские расходы, расходы на питание, приобретение медикаментов, перевязочных средств, медицинского оборудования, капитальный и текущий ремонт медицинских учреждений и другие расходы не превышают 40% общих расходов на медицинские услуги. 

      Основными направлениями в области реализации программ медицинского обеспечения являются: 

· обеспечение гарантированных объемов и повышение качества медицинской помощи; 
· внедрение новых форм деятельности медицинских учреждений на базе бюджетно-страхового финансирования и формирования рынка медицинских услуг; 
· переход на финансирование по подушному нормативу (по принципу "деньги следуют за пациентом") за счет средств территориального бюджета и платежей хозяйствующих субъектов на обязательное медицинское страхование. 

     Финансирование гарантированной медицинской помощи определяется по нормативам, размер которых зависит от Финансовых возможностей федерального и территориальных бюджетов. 

       Источниками финансирования медицинской помощи являются средства обязательного медицинского страхования, состоящие из страховых взносов предприятий, бюджетных платежей за неработающее население, средств целевых государственных программ, платных услуг по договорам и других средств. 

     Медицинское страхование является формой социальной защиты населения в охране здоровья. 
Медицинское страхование - совокупность видов страхования, предусматривающих обязательное страхование по осуществлению страховых выплат в размере частичной или полной компенсации расходов застрахованного лица на медицинские услуги, включая гарантированный перечень медицинских услуг, предоставляемых всем категориям населения за счет средств обязательного медицинского страхования. 
       Цель медицинского страхования состоит в гарантии гражданам права на получение медицинской помощи в случае заболевания за счет накопленных средств. 
       Сущность медицинского страхования заключается в создании механизма финансовых взаимоотношений субъектов медицинского страхования. 
 Создаваемый механизм должен обеспечить здравоохранение финансовыми ресурсами посредством обязательного медицинского страхования и дополнительными услугами за счет добровольного медицинского страхования.     

      Обязательное медицинское страхование является составной частью государственного социального страхования и обеспечивает всем гражданам РФ равные возможности в получении медицинской помощи и лекарственных средств за счет средств ОМС. 

     Органы исполнительной власти перечисляют платежи на ОМС на неработающую часть населения два раза в месяц в размере одной шестой квартальной суммы средств, предусмотренной в территориальном бюджете. Территориальный фонд ежемесячно перечисляет на счета страховщиков ОМС средства для оплаты медицинских услуг с учетом среднедушевых нормативов и количества застрахованных. Страховщики производят оплату, контролируют объем, сроки и качество предоставления услуг. Оплата счетов-фактур медицинских учреждений производится ежемесячно в соответствии с объемом оказанной медицинской помощи населению. 

    Страхователями ОМС являются: 

· предприятия, организации, учреждения, лица, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью, и лица свободных профессий — для работающих граждан; 

· министерства финансов республик в составе РФ, органы государственного управления краев, областей, автономных областей (округов), местная администрация — для неработающих граждан. 

     В дополнение обязательной государственной системе медицинского страхования действует дополнительная система медицинского страхования, организованная на смешанной и акционерной формах собственности и коммерческих принципах оказания медицинских услуг населению. 
Добровольное медицинское страхование действует на коммерческой основе и оказывает помощь только тем, кто дополнительно страхует свое здоровье и жизнь. 
     Субъектами медицинского страхования выступают: гражданин, страхователь, страховой медицинский орган (страховщик), медицинское учреждение. 

    Страхователями добровольного медицинского страхования являются: 

· дееспособные граждане; 
· предприятия, представляющие интересы граждан. 

    Страховщиками выступают страховые медицинские организации как юридические лица, осуществляющие медицинское страхование на основе лицензии (разрешения). 

     К медицинским учреждениям относятся лечебно-профилактические учреждения, научно-исследовательские и медицинские институты, другие учреждения, имеющие лицензию и оказывающие медицинскую помощь гражданам.

     В 2009 году на здравоохренение выделено около 366 миллиардов рублей. Почти 104 миллиарда рублей заложено на нацпроект "Здоровье". На 22 миллиарда рублей увеличены расходы на возведение перинатальных центров, научно-исследовательских институтов и санаториев, ремонт больниц. 830 миллионов ушло на формирование здорового образа жизни. 
     Расходы на  физическую культуру

   С 2000 г. осуществляется выплата денежного вознаграждения спортсменам-инвалидам и тренерам, обеспечившим подготовку спортсменов-инвалидов, завоевавших призовые места по итогам выступлений на Параолимпийских играх.

   Впервые с 2003 г. осуществляется выплата денежного вознаграждения спортсменам по олимпийским видам спорта,  завоевавшим призовые места, а также тренерам и специалистам, подготовившим этих спортсменов, по итогам выступлений на чемпионатах мира и Европы.

     Почти вдвое против нынешнего в 2009 г. могут получить физкультура и спорт. Государство будет стимулировать деньгами спортсменов, готовящихся к Олимпийским играм в Сочи, и развивать детский спорт. Задача - привлечь к регулярным занятиям физкультурой и спортом не менее 45 процентов населения и охватить ими 80 процентов детей и молодежи.
Вопросы для самопроверки:
13. Охарактеризуйте структуру органов государственной власти РФ. 

14. Как определяется объем расходов на управление? 

15. Перечислите состав расходов на управление в бюджетах разных уровней 

16. Как планируются расходы на судебную власть, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства? 

17. Назовите расходы на образование, финансируемые из федерального, региональных и местных бюджетов. 

18. Перечислите основные источники финансирования учреждений системы образования. 

19. Охарактеризуйте экономическую структуру расходов на культуру и искусство. 

20. Охарактеризуйте бюджетное финансирование расходов на здравоохранение и физическую культуру. 
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