 Лекция №13
 Бюджетный процесс: исполнение и отчетность
1. Исполнение бюджета. Роль Федерального Казначейства и его органов на местах в исполнении бюджетов. 

2. Роль Центрального Банка России в кассовом исполнении бюджета. 

3. Бюджетный кодекс РФ о казначейской системе исполнения бюджетов.

4. Корректировка бюджета в процессе его исполнения. 

5. Бюджетный учет и отчетность об исполнении бюджета. 

6. Экономический анализ бюджетных показателей. 
Исполнение бюджета
     Бюджетный процесс включает кроме бюджетного планирования еще исполнение бюджетов. 

   В РФ устанавлявается казначейское исполнение бюджетов. На органы исполнительной власти возлагаются организация исполнения и исполнение бюджетов, управление счетами бюджетов и бюджетными средствами указанные органы являются кассирами всех распорядителей и получателей бюджетных средств и осуществляют платежи за счет бюджетных средств от имени и по поручению бюджетных учреждений. Организация исполнения бюджета возлагается на соответствующий финансовый орган. 

Исполнение бюджета — это важнейший этап бюджетного процесса действия по мобилизации и использованию бюджетных средств, в процессе исполнения которых участвуют органы исполнительной власти, финансовые и налоговые органы, кредитные учреждения, юридические и физические лица—плательщики налогов в бюджет, получатели бюджетных средств.

   Исполнение бюджетов имеет следующие основные цели:
· Сбор и получение предусмотренных законом о бюджете доходов в целом и по каждому источнику.

· Полное финансирование расходов бюджета в общей сумме и по каждому направлению использования средств в соответствии со сроками и целями, установленными в законе о бюджете. 

· Составление и утверждение отчета об исполнении бюджета.

· Контроль за сбором доходов и финансированием расходов со стороны государства. 

Исполнение бюджета основано на следующих принципах:

·  единства кассы, предусматривающего зачисление всех по​ступающих доходов на единый бюджетный счет и осуществление всех предусмотренных расходов с единого бюджетного счета;

· обеспечения бюджетных расходов и платежей в пределах фактического наличия средств на едином бюджетном счете.

    Исполнение бюджета начинается после его утверждения ор​ганом представительной власти. В финансовых органах готовит​ся организационный план, в котором предусматриваются задачи подразделений каждого финансового органа по обеспечению выполнения бюджета. Далее проводится работа по покварталь​ному распределению бюджета, направленная на равномерную мобилизацию бюджетных доходов и бесперебойное обеспечение денежными средствами мероприятий, финансируемых из бюд​жета.

     Бюджеты по расходам исполняются в пределах фактического наличия бюджетных средств на едином счете бюджета с соблюдением обязательных последовательно осуществляемых процедур санкционирования и финансирования. 
   Основными этапами санкционирования при исполнении расходов являются:

1) составление и утверждение бюджетной росписи;

2) утверждение и доведение уведомлений о бюджетных ассигнованиях до распорядителей и получателей бюджетных средств, а также утверждение смет доходов и расходов распорядителям бюджетных средств и бюджетным учреждениям;

3) утверждение и доведение уведомлений о лимитах бюджетных обязательств до распорядителей и получателей бюджетных средств;

4) принятие денежных обязательств получателями бюджетных средств.

    Исполнение федерального бюджета по расходам осуществляется с использованием лицевых счетов бюджетных средств, открываемых в едином учетном регистре Федерального казначейства для каждого главного распорядителя, распорядителя средств федерального бюджета.

      В процессе исполнения бюджета распределение средств осуществляется на основании росписи доходов и расходов, которая утвер​ждается исполнительным органом власти.
Бюджетная роспись представляет собой документ, содержащий де​тальные показатели доходов, средств заимствований и расходов ут​вержденного бюджета в соответствии с действующей бюджетной классификацией по срокам бюджетного года в разрезе распорядите​лей и получателей бюджетных средств, и направляется для сведения в органы представительной власти и контрольно-счетные органы.
Роспись – это основной оперативный план распределения расходов и доходов бюджета по подразделениям бюджетной классификации.
    Если в процессе исполнения бюджета будет превышен предельный уровень дефицита бюджета или реальные доходы окажутся ниже запланированных, то производится секвестр расходов.Роспись доходов и расходов составляется по каждому глав​ному распорядителю бюджетных средств и по всем разделам, главам и статьям бюджетной классификации. Она разрабатыва​ется на основании балансов доходов и расходов, смет расходов бюджетополучателей. 
Утвержденная роспись доходов и расходов бюджета — документ, регламентирующий взыскание платежей в бюджет и открытие кредитов для финансирования мероприятий, предусмотренных в бюджете.
Секвестр расходов – пропорциональное снижение государственных расходов ежемесячно по всем статьям бюджета в течение оставшегося времени текущего финансового года. 
Секвестру не подлежат защищенные статьи (расходы на зарплату, стипендии и др.)

Кассовое исполнение бюджета, т. е. операции со средствами на бюд​жетных счетах по зачислению доходов бюджета и платежам за счет бюджетных средств, осуществляется либо органом Федерального ка​значейства, либо уполномоченным банком, в котором открыт счет бюджета.

Исполнение бюджета по расходам означает обеспечение фи​нансирования мероприятий, предусмотренных росписью расхо​дов, и имеет ряд этапов.

1) Утверждение и доведение бюджетных ассигнований до рас​порядителей и получателей бюджетных средств. На основании бюджетной росписи в течение 20 дней со дня ее утверждения Финансовый орган и главные распорядители бюджетных ассиг​нований на период действия утвержденного бюджета доводят объемы ассигнований из бюджета вышестоящими распорядите​лями бюджетных средств до нижестоящих распорядителей и по​лучателей через Федеральное казначейство посредством пред​ставления утвержденного распределения средств федерального бюджета либо через уполномоченные банки (для местных бюд​жетов).

2) Принятие бюджетных обязательств бюджетополучателями.

Бюджетное обязательство — это оформленное бюджетополучателями право предъявления требования к бюджету. 
   На основании доведен​ных до получателей бюджетных средств лимитов бюджетных обяза​тельств они имеют право принятия обязательств на осуществление расходов. Лимиты бюджетных обязательств формируются финансо​вым органом и доводятся до всех получателей бюджетных средств.

   На основании уведомлений о выделенном лимите бюджет​ных обязательств получатель средств бюджета обладает правом осуществления закупок, начисления установленных денежных выплат, принятия иных обязательств бюджета. Принятие обяза​тельств при осуществлении закупок оформляется соответствующими договорами с поставщиками продукции, исполнителями работ и услуг.

3) Подтверждение и выверка исполнения бюджетных обяза​тельств. Расходование бюджетных средств не может быть про​изведено без завершения исполнения бюджетных обязательств. Бюджетополучатель обязан представлять в финансовый орган документы, подтверждающие реализацию бюджетных обязательств.

4) Расходы и платежи по реализованным бюджетным обяза​тельствам. Расходование бюджетных средств осуществляется в форме списания денежных средств бюджетных счетов в целях исполнения платежных обязательств бюджетов в пользу юриди​ческих и физических лиц. Основанием для расходования бюд​жетных средств является платежный документ, оформленный в порядке, установленном финансовым органом. При этом объем расходуемых бюджетных средств не может превышать испол​ненных подтвержденных бюджетных обязательств. Сумма де​нежных средств, списанных с бюджетного счета в целях испол​нения платежного обязательства, представляет собой кассовый бюджетных расход.

   Таким образом, исполнение федерального бюджета по доходам включает:

· перечисление и зачисление доходов федерального бюдже​та на единый счет Федерального казначейства; 
· распределение в соответствии с утвержденным федеральным бюджетом федеральных регулирующих налогов;
· возврат излишне уплаченных сумм доходов;
· учет доходов федерального бюджета и отчетность о доходах федерального бюджета в соответствии с Бюджетной классификацией.

  Исполнение расходов федерального бюджета предусматривает осуществление процедур санкционирования и финансирования этих расходов.

Санкционирование расходов федерального бюджета включает в себя:

· утверждение и доведение бюджетных ассигнований из федерального бюджета;
· утверждение  и доведение  лимитов  обязательств  федерального бюджета; 
· принятие обязательств федерального бюджета;
· подтверждение платежных обязательств федерального бюд​жета.
Роль Федерального Казначейства и его органов на местах в исполнении бюджетов
    Финансирование расходов федерального бюджета осуществляется Федеральным казначейством. 
В Российской Федерации с 1992 г. введено казначейское ис​полнение федерального бюджета. Для его осуществления в соста​ве Министерства финансов РФ образовано Федеральное казна​чейство.
      Система органов Федерального казначейства состоит из Главного управления Федерального казначейства и подчиненных ему территориальных органах на местах.
Казначейство  РФ осуществляет следующие задачи:
1. Осуществление операций со средствами федерального бюджета, а в случае  заключения соответствующих соглашений – и бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов.

2. Содействие оптимальному управлению государственными финансовыми ресурсами. Эта роль может быть пассивной – когда казначейство лишь доводит выделенные главным распорядителем бюджетных ассигнований ресурсы бюджетным учреждениям согласно закону о федеральном бюджете, а может быть и активной – когда казначейство жестко регламентирует процесс исполнения и контролирует все расходы бюджетных учреждений, полностью ведет их бухгалтерский учет, а также управляет всеми государственными активами. 

3. Успешное развитие экономики любого государства во многом зависит от достоверности и оперативности получения информации о состоянии государственных финансовых и материальных ресурсов, а также возможность эффективного управления ими. Правительство РФ должно знать, сколько у него денег, сколько оно должно из  них отдать, когда и кому, а также прогнозировать, сколько оно и когда получит доходов. Основным поставщиком этой информации для Правительства РФ выступает федеральное казначейство. Собранная казначейством информация позволяет Правительству оценить работу органов государственного управления и получить более ясное представление об экономических последствиях проводимой мим бюджетной политики.

4. Организация такой системы движения денежных потоков, при которой деньги, проходя только через счета федерального казначейства, стали бы поступать в учреждения федеральной бюджетной сферы на соответствующей территории субъекта РФ, района или города. 

       Реализация этой задачи возможна  только на базе принципа единства кассы.Принцип единства кассы предусматривает зачисление всех поступающих доходов и поступлений из источников финансирования дефицита бюджета и осуществление всех предусмотренных расходов с единого счета бюджета, за исключением операций по исполнению федерального бюджета, осуществляемых за пределами РФ в соответствии с российским законодательством.

    Единый счет федерального бюджета — он же единый счет Федерального казначейства находится в Центральном банке Российской Федерации. 
Единый счет федерального казначейства подразумевает аккумуляцию всех средств, проходящих через органы федерального казначейства, на счете, открытом в учреждении Центрального банка РФ. 
    Учет средств в органах федерального казначейства ведется на лицевых счетах распорядителей и получателей бюджетных средств. Главное управление казначейства открывает и закрывает в Центральном банке РФ и его учреждениях или в уполномоченных кредитных организациях лицевые бюджетные счета бюджетных организаций, бюджетополучателей для зачисления  и выдачи бюджетных средств. 
Казначейство концентрирует  на своих счетах оба потока, которые возникают в процессе исполнения федерального бюджета – это доходный и расходный потоки. Объемы принятых и исполненных бюджетных обязательств не превышают лимиты бюджетных обязательств. Объем подтвержденных бюджетных обязательств не превышает объем принятых бюджетных обязательств.

  Главный распорядитель бюджетных средств также может пе​ремещать ассигнования между бюджетополучателями в пределах своей компетенции, но не более 5% от объема ассигнований, доведенных бюджетополучателю. Действия по финансированию расходов также включают разрешение на формирование платежного документа и осуществление самого платежа.

   Федеральное казначейство может также осуществлять испол​нение территориальных бюджетов при заключении бюджетных соглашений между органами Федерального казначейства и тер​риториальными органами власти.

Органы Федерального Казначейства исполняют бюджеты контролируя счета бюджетоплательщиков и бюджетополучателей.
     Исполнение бюджета  осуществляется уполномоченными исполнительными органами на основе бюджетной росписи, которая составляется главным распорядителем бюджетных средств по распорядителям и получателям бюджетных средств на основе утвержденного бюджета.
     Осуществление бюджетных операций через счета казначейства позволяет обеспечить полный учет и контроль каждого этапа исполнения бюджета.    Необходимо так же учитывать то, что при такой схеме управления государственными финансами, они менее всего подвержены влияния. Экономических кризисов, т.к. единый счет федерального казначейства открыт в Центральном банке РФ. 

   Счет федерального казначейства в банке обезличен, на нем отражается только движение денежных средств. 
    Основные функции Федерального казначейства в бюджетном процессе государства:

· организация исполнения федерального бюджета;
· контроль за его исполнением;
· управление бюджетными доходами и расходами;
· регулирование межбюджетных отношений;
· финансовое исполнение внебюджетных фондов;
· управление и обслуживание государственного внешнего и внутреннего долгов Российской Федерации;
· осуществление учета и отчетности по движению средств федерального бюджета.

   При казначейском исполнении федерального бюджета реги​страция поступлений, регулирование объемов и сроков приня​тия бюджетных обязательств, выдача разрешений на право осу​ществления расходов в рамках выделенных ассигнований, осу​ществление платежей от имени бюджетополучателей возлагают​ся на Федеральное казначейство.

Исполнение федерального бюджета осуществляется на основе: 

· отражения Федеральным казначейством всех операций и средств федерального бюджета в системе балансовых счетов;
· централизации в Федеральном казначействе всех поступлений в федеральный бюджет и платежей из федерального бюджета;
· совершения Федеральным казначейством всех кассовых операций с использованием единого счета и управления этим счетом.

   Федеральному казначейству принадлежит право открытия и закрытия счетов федерального бюджета, а также определения их режима. При исполнении бюджета все операции и средства бюджета отражаются на балансовых счетах Федерального казначейства. 

Федеральное казначейство осуществляет:

· регистрацию поступлений доходов бюджета;
· регулирование объемов и сроков принятия бюджетных обязательств, т. е. обязанность совершать расходование средств в течение определенного срока, возникающая в соответствии с законом о бюджете;
· совершение разрешительной надписи на право осуществления расходов в рамках выделенных лимитов бюджетных обязательств;
· производство платежей от имени получателей средств федерального бюджета и др. функции.
Роль Центрального Банка России в кассовом исполнении бюджета 

   Центральный банк РФ выполняет следующие обязанности:

5. Совместно с Правительством РФ разрабатывает и представляет на рассмотрение в Государственную Думу Федерального собрания РФ основные направления денежно-кредитной политики:

6. Обслуживает счета бюджета.

7. Осуществляет функции генерального агента по государственным ценным бумагам.

8. Счета бюджета могут обслуживаться только Банком России, однако, это правило имеет исключение, что следует из полномочий кредитных организаций.

Кредитные организации, осуществляющие отдельные операции со средствами бюджета, как участники бюджетного процесса выполняют операции по предоставлению средств бюджета на возвратной основе и обеспечивают функции Банка России там, где он их выполнять не может. Субъекты РФ, муниципальные образования вправе открывать счета в кредитных организациях, обслуживающих расчеты по сделкам, совершаемым с государственными ценными  бумагами  субъектов РФ и муниципальными ценными бумагами  (в случае отсутствия учреждений Банка России на соответствующей территории или невозможности выполнения ими этих функций).
Бюджетный кодекс РФ о казначейской системе исполнения бюджетов
    Казначейская система   исполнения бюджета позволяет:

9. Повысить эффективность использования бюджетных средств в части обеспечения целевой направленности, своевременности и рациональности их расходования.

10. Уменьшить стоимость обслуживания внутреннего долга путем увеличения точности прогнозирования доходов и расходов на базе оперативного учета и контроля.

11. Ускорить оборачиваемость бюджетных средств за счет сокращения «пробега» средств от распорядителя до конечных получателей.
Корректировка бюджета в процессе его исполнения 

     В ходе исполнения бюджета возможны изменения плановой величи​ны расходов. Изменение бюджетных ассигнований по сравнению с доведенным в уведомлении о бюджетных ассигнованиях для каждого бюджетополучателя может быть осуществлено введением режима сокращения расходов бюджета главным распорядителем бюджетных средств в пределах его полномочий.

    Одна из основных причин изменения бюджетных ассигнова​ний — невыполнение плана по доходам.

      Если в процессе исполнения бюджета происходит снижение поступлений доходов бюджета или источников покрытия дефи​цита, что приводит к неполному по сравнению с утвержденным бюджетом финансированию расходов не более чем на 5%, то руководитель финансового органа вправе самостоя​тельно принять решение и ввести режим сокращения рас​ходов. При этом в решении о введении режима сокращения рас​ходов должны быть указаны дата, с которой вводится режим со​кращения, а также размеры сокращения.

     Если же в процессе исполнения бюджета происходит сниже​ние поступлений доходов бюджета или источников покрытия дефицита, что приводит к неполному по сравнению с утвер​жденным бюджетом финансированию расходов не более чем на 10%, то орган исполнительной власти вправе принять решение и ввести режим сокращения расходов. При этом в решении о вве​дении режима сокращения расходов должны быть указаны дата, с которой вводится режим сокращения, а также размеры сокра​щения. В этом случае сокращение расходов осуществляется в одной и той же пропорции для всех видов расходов и бюджетополучателей, а также объектов, включенных в адресную инве​стиционную программу.

    Решения о сокращении расходов обнародуются в источнике официального опубликования нормативных актов либо доводят​ся до всеобщего сведения в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации или решений муниципальных образований. Уведомления распорядителей и получателей бюджетных средств о режиме сокращения расходов бюджета произ​водятся не позднее,  чем за 15 дней до даты его введения.
В случае, если в процессе исполнения бюджетов происходит снижение поступлений в бюджет, что может привести к непол​ному финансированию по сравнению с утвержденным бюджетом более чем на 10% от годовых назначений, то исполнитель​ный орган власти должен представить представительному органу власти проект закона об изменениях и дополнениях в закон о бюджете. Представительный орган власти рассматривает указанный проект во внеочередном порядке в течение 10 дней. Если этот законопроект не принимается в указанный срок, то испол​нительный орган имеет право на пропорциональное сокращение расходов бюджета впредь до принятия законодательного реше​ния по данному вопросу.

При перевыполнении плана по доходам дополнительно по​лученные средства могут направляться финансовым органом на уменьшение размеров дефицита бюджета и на выплаты, сокра​щающие долговые обязательства Бюджетные ассигнования для главного распорядителя бюд​жетных средств в расчете на финансовый год могут отличаться от утвержденных в росписи и законе о бюджете бюджетных ас​сигнований не более чем на 10% от утвержденных бюджетных ассигнований.

   В свою очередь бюджетные ассигнования для каждого от​дельного бюджетополучателя в расчете на финансовый год могут отличаться от утвержденных в росписи расходов и доходов бюд​жетных ассигнований не более чем на 15% от утвержденных бюджетных ассигнований.
Бюджетный учет и отчетность об исполнении бюджета
      В процессе исполнения бюд​жета все доходы, расходы, дефицит бюджета, а также все опера​ции регистрируются в бюджетном учете, организуемом и осуществляемом финансовыми органами. Бюджетный учет организуется и осуществляется уполномоченным исполнительным органом. 

   Бюджетный учет ведется на основе плана счетов бюджетного учета в обособленных регист​рах учета. Единая методология бюджетного учета устанавливает​ся Правительством Российской Федерации.

   Финансовые органы осуществляют также бюджетную отчет​ность.

   Единая методология отчет​ности об исполнении бюджетов устанавливается Правительством Российской Федерации. Единство отчетности об исполнении бюджета основывается на единстве структуры, единообразии форм и показателей, сроков ее формирования и предоставления.
   Финансовые органы готовят отчеты об исполнении соответ​ствующего бюджета на основании отчетов главных распорядите​лей бюджетных средств и бюджетополучателей.
   Отчет об исполнении бюджета представляется в соответствующий представительный орган в форме проекта закона (решения) вместе с документами и материалами, предусмотренными БК РФ.  

   До начала рассмотрения отчета  об исполнении бюджета представительными органами проводится   внешняя проверка указанного счета, которая осуществляется соответствующими контрольными органами представительного органа. После получения результатов проверки отчета представительный орган принимает решение по отчету об исполнении бюджета. 

   Отчетность об исполнении бюджета может быть опера​тивной, ежеквартальной и годовой. 
    Годовой отчет об исполнении бюджета представляется в контрольно-счетный орган представительного органа власти.  Ежеквартальные отчеты об исполнении бюджета подлежат утверждению высшим исполнительным органом власти. 

  После утверждения уполномоченный исполнительный орган публикует ежеквартальные и годовой отчеты об исполнении бюджета. 

    Бюджетный год завершается 31 декабря, с этого дня прекращают свое действие лимиты бюджетных обязательств. В случае возникновения технической задержки платежа по принятым бюджетным обязательствам допускается осуществление соответствующего платежа за счет и в пределах остатка средств на едином бюджетном счете по состоянию на 31 декабря с отражением этих операций в отчете об исполнении бюджета завершившегося года. 

   Единую методологию учета исполнения федерального бюджета на основе плана счетов устанавливает, организует и осуществляет федеральное казначейство. 

    Единство отчетности об исполнении федерального бюджета основывается на единстве:

· Структуры.

· Форм и показателей.

· Сроков ее формирования и представления.

Правительство РФ представляет ежеквартальные и годовой отчеты об исполнении федерального бюджета в Федеральное Собрание РФ. Один экземпляр годового отчета об исполнении федерального бюджета представляется также в Счетную палату. После утверждения ежеквартальных отчетов Правительством РФ они публикуются в печати.

    Отчет об исполнении федерального бюджета предоставляется в Государственную думу РФ одновременно со следующими документами и материалами:
· Отчет о расходовании средств резервного фонда Правительства РФ и резервного фонда Президента РФ.

· Отчет Министерства финансов РФ и иных уполномоченных органов о предоставлении и погашении бюджетных ссуд, бюджетных кредитов, о предоставлении государственных гарантиях.

· Отчет  Министерства финансов РФ и иных уполномоченных органов о предоставленных государственных гарантиях, о результатах проверок  получателей государственных гарантий, копиями договоров о предоставлении государственных гарантий.

· Отчет о внутренних и внешних заимствованиях РФ по видам заимствований.

· Копии всех распоряжений Казначейства РФ о перемещении ассигнований по кварталам и месяцам отчетного года.

· Отчет о доходах, полученных от использования государственного имущества.

· Годовые отчеты казенных предприятий.

· Сводные отчетные сметы доходов и расходов бюджетных учреждений по главным распорядителям бюджетных средств. 

· Отчет об осуществлении операций со средствами федерального бюджета уполномоченными кредитными организациями и копиями договоров с уполномоченными кредитными организациями. 

· Реестр федеральной государственной собственности на 1 и последний день отчетного года.

· Отчет о состоянии внешнего и внутреннего долга РФ на первый и последний день отчетного финансового года.

· Отчет Федеральной службы финансово-бюджетного надзора о выявленных ею нарушениях бюджетного законодательства РФ.

· Отчет Казначейства о рассмотренных делах и наложенных взысканиях за нарушения бюджетного законодательства. 

    Все неиспользованные ассигнования бюджета отчетного года, которые остаются на счетах главных распорядителей бюджетных средств, а также на счетах по состоянию на 31 декабря, переводятся на бюджетный счет федерального казначейства и учитываются как остатки средств федерального бюджета на начало текущего года и отражаются как доходы текущего года. Право расходования бюджетных средств прекращается 31 декабря.  
    Бюджетная отчетность включает:
· Отчет об исполнении бюджета.
· Баланс исполнения бюджета.
· Отчет о финансовых результатах деятельности.
· Отчет о движении денежных средств.
· Пояснительную записку. 

Подготовка отчета об исполнении бюджета

   В конце каждого финансового года Министр финансов отдает распоряжение о «закрытии года» и подготовке отчета об исполнении федерального бюджета в целом и каждого бюджетного фонда в отдельности.

  В отчетах  бюджетных учреждений в обязательном порядке отражаются данные о доходах, полученных в результате оказания платных услуг, а также использования государственного имущества, закрепленного за ними на праве оперативного управления. Главные распорядители готовят сводный отчет.

    Получатели бюджетных средств в форме субвенций, бюджетных кредитов, ссуд готовят свои отчеты по расходам бюджетных средств.  Министерство финансов  готовит сводный отчет о расходах бюджета посредством представления субвенций, бюджетных ссуд. 

    Министерство финансов РФ совместно с Государственным комитетом  по управлению государственным имуществом РФ готовит сводный отчет о расходовании средств федерального бюджета.

   Государственные заказчики готовят сводный отчет об использовании средств, выделенных им по государственным заказам. 

    Государственные казенные предприятия готовят годовые отчеты, бухгалтерские отчеты и направляют их главным распорядителям бюджетных средств. 

    Исходя из окончательных отчетов об исполнении федерального бюджета главных распорядителей средств федерального бюджета Федеральное казначейство РФ готовит до 1 марта окончательный отчет об исполнении федерального бюджета, а также всех бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов, исполняемых Казначейством РФ. 
Аудит исполнения бюджета 
  При рассмотрении отчета об ис​полнении бюджета в исполнительном органе субъекта Российской Федерации или местного самоуправления может назначаться внутренний аудит отчета об исполнении бюджета, осуществляе​мый органами Министерства финансов Российской Федерации согласно заключенным соглашениям между исполнительным ор​ганом субъекта Российской Федерации или местного самоуправ​ления и Министерства финансов Российской Федерации.

  В установленном порядке финансовые органы представляют квартальные и годовой отчеты об исполнении бюджета в пред​ставительные органы власти. Годовой отчет об исполнении бюджета представляется в контрольно-счетный орган представи​тельного органа власти. Квартальные отчеты об исполнении бюджета подлежат утверждению высшим исполнительным орга​нам власти. Годовой отчет об исполнении бюджета подлежит утверждению представительным органом власти.
   До начала рассмотрения отчета в представительном органе власти проводится внешний аудит исполнения бюджета, который осуществляется соответствующими контрольно-счетными орга​нами представительных органов.

   Орган представительной власти принимает решение по отче​ту об исполнении бюджета после получения аудиторского за​ключения соответствующего контрольно-счетного органа.

    Если в ходе внешнего аудита бюджета будет выявлено несо​ответствие исполнения утвержденному, росписи доходов и рас​ходов бюджета, бюджетным ассигнованиям, при условии, если не вводился режим сокращения расходов, соответствующий пред​ставительный орган имеет право принять решение об отклоне​нии отчета об исполнении бюджета. 
   В случае отклонения отчета представительным органом власти исполнительный орган имеет право обратиться в Прокуратуру Российской Федерации для проверки обстоятельств нарушения бюджетного законодательст​ва и привлечения к ответственности виновных должностных лиц. 
    Если законодательство субъектов Российской Федерации либо правовые акты местного самоуправления предусматривают ответственность исполнительного органа перед представитель​ным (досрочное прекращение полномочий, выражение недове​рия и другие), то представительный орган вправе возбудить про​цедуру привлечения к ответственности исполнительного органа либо его должностных лиц.
   После утверждения отчетов об исполнении бюджетов исполни​тельные органы власти публикуют эти отчеты в открытой печати.
 Экономический анализ бюджетных показателей
Анализ бюджета – аналитическая  работа финансовых органов по результатам составления и исполнения бюджета.

Цели бюджетного анализа:

12. Оценка конечных результатов составления и исполнения бюджета.

13. Обоснование финансово-бюджетной политики и параметров формирования бюджета.

14. Выявление факторов и причин, оказавших влияние на невыполнение 

15. плановых показателей бюджета.

16. Определение финансовых резервов роста бюджета, и недостатков в деятельности участников бюджетного процесса, приводящих к  потере бюджетных средств, отсутствию результатов их расходования. 

17. Определение экономической и социальной эффективности бюджетных расходов.

18. Совершенствование бюджетного процесса и межбюджетных отношений.

Методы бюджетного анализа:

19. Сравнения – бюджетные показатели сравниваются с показателями прошлых лет (базисным), либо с плановыми, при этом обеспечивается сопоставимость показателей разного периода времени, в том числе с учетом инфляции.

20. Группировки – показатели группируются и сводятся в таблицы.

21. Цепных поставок – замена отдельного отчетного показателя базисным.

Инструментами бюджетного анализа являются бюджетные коэффициенты, т.е. относительные показатели финансового состояния территории, которые выражают отношения одних абсолютных показателей к другим. Бюджетные коэффициенты могут использоваться для сравнения финансового состояния одной территории с другими территориями. 

 Виды бюджетного анализа:

22. Горизонтальный.

23. Вертикальный.

24. Трендовый.

25. Факторный. 

Вопросы для самопроверки:
26. Перечислите органы, уполномоченные осуществлять исполнение бюджета на федеральном/региональном/муниципальном уровнях. 

27. Назовите принципы исполнения бюджета. 

28. Дайте определение бюджетной росписи. 

29. Что означает казначейское исполнение бюджета? 

30. Охарактеризуйте этап исполнения федерального бюджета по доходам. 

31. Охарактеризуйте этап исполнения федерального бюджета по расходам. 

32. Каким образом осуществляется корректировка бюджета в процессе его исполнения? 

33. Что такое бюджетный учет? 

34. Перечислите виды отчетности об исполнении бюджета. 

35. Охарактеризуйте завершение бюджетного года. 
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